

Hoy no se ha fabricado en Madrid el llamado pan familiar

En la fiesta de mañana

El Apóstol Santiago y el mundo hispano

Las angustias presentes nos obligan a levantar nuestros ojos y nuestros corazones hacia la gran figura de Santiago el Mayor, Padre, Fundador y Patrono celestial de la Iglesia Española, en busca de aliento, consuelo, protección y esperanzas.

Nada más a propósito para esto que recordar los títulos de grandeza de nuestro Santo Patrono; las altísimas empresas que, gracias a su protección y espíritu, España ha realizado en toda su universal historia y en toda la historia universal; y, en fin, las virtudes y enseñanzas del glorioso Apóstol, las cuales, como nos llevaron en lo pasado a la cumbre de toda grandeza, su imitación ha de traernos, en el porvenir, lo que ahora anhelamos.

La derrota del paganismo por los decretos del español Teodosio y el que firmó Constantino obra de españoles, y por el Concilio español de Elvira.

La derrota del Arrianismo con Osio, obispo de Córdoba, y los famosos Concilios de Toledo.

La derrota del mahometismo en la gloriosa reconquista española, y en la batalla de Lepanto al mando del español Juan de Austria.

La derrota de los albigeos por Santo Domingo con su aguerida Orden, y por Doña Blanca de Castilla en Francia con su diplomacia.

La derrota del protestantismo con Ignacio de Loyola Teresa de Jesús y Juan de la Cruz.

La derrota de la idolatría en el Nuevo Mundo, por la incomparable empresa de la colonización americana, superior a la de la descubierta.

He ahí, en síntesis, las grandes misiones cumplidas admirablemente por España a la guía de Santiago.

No es de creer que un pueblo que tales empresas realizó llegue a perder la confianza en sí mismo y en la Divina Providencia.

Y, menos, con un Patrono y Protector como Santiago, uno de los tres apóstoles predilectos de Cristo, su Caballero andante y el protomártir de los apóstoles, brazo derecho de Jesucristo y de la Iglesia Romana.

Y, sobre todo, Maestro y guía tan destacado: como explorador andariego y soldado de vanguardia, hombre de iniciativa personal, hombre intrépido y sin vueltas, ferviente devoto de la Virgen María, amigo fidelísimo de San Pedro, apóstol sagacísimo que supo cambiar su armamento y luchar con el enemigo según las necesidades de la época.

El Ilmo. Dr. D. Zacañas Vizcarra, alma y director general y efectivo del Congreso Internacional Eucarístico de Buenos Aires, en su documentado estudio sobre «Santiago y el mundo hispano», del que estas líneas no son sino pálido reflejo y resumen, venía a terminarlo así:

«Las armas «jacobeanas» de hoy, son cuatro: enseñanza catequística; prensa, sobre todo diaria y periódica; cátedra, sobre todo la oficial; y organización obrera».

«Los modernos «caballos de Santiago» deben adiestrarse y ejercitarse en el manejo de estas armas, sin descuidar, por supuesto, los demás medios de santificación y defensa que son eternos, y no necesitan cambios, sino reparaciones».

Intendencia fabricó el pan necesario que se vendió en las tenencias de Alcaldía

El Consejo de hoy estudió el alivio económico al Ayuntamiento de Sevilla

EL ASUNTO DEL PAN

Madrid.—En las primeras horas de la madrugada llegó a la Dirección de Seguridad el rumor de que los industriales panaderos se negaban a fabricar pan de familia.

Las autoridades, ante la noticia, han adoptado las oportunas precauciones para evitar que en Madrid se carezca hoy de esa clase de pan.

Se ha comunicado a los patronos, que, si no lo fabrican, quedarán incurso en la ley de orden público y sujetos por lo tanto a las sanciones que la misma establece.

MAÑANA

festividad del Apóstol Santiago, Patrón de España, no se publicará

PENSAMIENTO ALAVES

A las dos de la madrugada acudieron a la Dirección de Seguridad, llamados por el Jefe superior, los comisarios de todos los distritos de Madrid, para recibir órdenes referentes a la vigilancia de las tahonas que hay enclavadas en sus respectivos distritos.

HAN MUERTO ALGUNOS MIEMBROS DE LA EXPEDICION ALEMANA AL HIMALAYA

Berlín.—Parece haberse confirmado la muerte de Merke Weiland Weltonbach y de siete compañeros que formaban parte de la expedición alemana al Himalaya, a consecuencia de una formidable tempestad de nieve.

LOS REYES DE SIAM VAN A VISITAR BRUSELAS

Bruselas.—El rey y la reina de Siam llegarán a Bruselas a principios de esta semana procedentes de Alemania, donde han realizado un viaje de estudio por diversas ciudades industriales. Durante este viaje han prestado especial atención a los aeródromos, fábricas diversas, estudios cinematográficos, centrales eléctricas, fábricas de productos químicos, etc.

UNA PEREGRINACION CATOLICA

Bruselas.—Una peregrinación belga formada por más de quinientos peregrinos llegó a Anselden; el episcopado belga, y un centenar de eclesiásticos, presididos por el cardenal Caurocy acompañan a los peregrinos. La familia real está representada por el ministro de Bélgica en Borna. Se celebró con gran pompa un requiem pontifical.

UNA PETICION DE LA DIRECTORA GENERAL DE BENEFICENCIA

Madrid.—La Directora General de Beneficencia, Srta. Clara Campamora ha pedido a las empresas periódicas el papel sobrante para que los ciegos fabriquen con él bolsos de papel, dando así trabajo a los ciegos.

UNA ORDEN DE LA «GACETA» RELACIONADA CON LOS MAESTROS

Madrid.—«La Gaceta» de Madrid publica hoy un decreto para que los maestros de ambos sexos, pertenecientes al protectorado de Marruecos tomen parte en el concurso de traslado.

EL CONFLICTO DEL PAN EN MADRID

Madrid.—Ante la negativa de los panaderos patronos de no fabricar el llamado pan familiar que se vende a 0,65 el kilo, desde primeras horas de la madrugada las autoridades tomaron las oportunas precauciones para evitar de que en Madrid se careciese del susodicho pan. La Intendencia militar trabajó durante toda la noche y parte de la

mañana fabricando alrededor de 25.000 kilos que se han repartido entre las tenencias de Alcaldías de los varios distritos madrileños para su venta.

El Cuerpo de Intendencia ha prometido que en días sucesivos fabricará hasta 80.000 kilos si son necesarios.

El gobernador civil de la provincia señor Morata ha publicado un bando en vista de la actitud adoptada por los patronos panaderos que se han negado a la fabricación del pan familiar.

El gobernador en su bando dice que la distribución se haga en las tenencias de Alcaldías donde irán a recogerlo las familias que lo deseen.

El abastecimiento de pan fué normal. La mayoría de las gentes se proveyeron de pan fabricado por los militares.

También se dirigieron varios carros para avituallar los pueblos próximos.

El único incidente habido durante esta mañana con motivo del conflicto panadero ha sido el de que cuando pasaba un carro de pan con destino a un pueblo de las inmediaciones un grupo lo asaltó repartiéndoselo entre ellos y huyendo antes de que viniera la fuerza pública. Esta tarde en las tenencias de Alcaldías sobraron bastantes kilos de pan.

EL MARISCAL LIATEY RECIBE LOS SACRAMENTOS

París.—El Mariscal Liautey que se encuentra enfermo de alguna gravedad ha pedido le sean administrados los Santos Sacramentos.

A dicho acto asistieron sus familiares y amigos de la intimidad.

El General comulgó con gran fervor encontrándose en su estado estacionario, siendo las últimas impresiones recibidas las de una ligera mejoría dentro de la gravedad.

ENTREVISTA ENTRE LOS SENORES SAMPER Y SALAZAR ALONSO

Madrid.—El ministro de la Gobernación celebró una entrevista con el presidente del Consejo señor Samper.

Este manifestó a los periodistas que en la conversación sostenida habían tratado de un decreto que será llevado al próximo Consejo que afectará a los Ministerios de Gobernación y Trabajo.

Preguntado por un periodista si podía anticiparse el objeto de la anunciada disposición y decreto, el señor Samper contestó que se lo preguntasen a los ministros interesados.

Durante esta tarde el señor Samper ha dicho que se propone estar en su despacho trabajando y estudiando diversos asuntos que se hallan pendientes de solución.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE HOY

Madrid.—El Consejo celebrado esta mañana careció de importancia. Entre lo más saliente tratado en él fué el estudio del apoyo y subvención del Gobierno al Ayuntamiento de Sevilla que se encuentra en un estado económico lamentable, pues los empleados de dicho municipio, no han cobrado la mensualidad correspondiente a junio y los pensionados y jubilados se encuentran en paupérrimo estado.

Se cree hay la impresión de que este asunto quedará resuelto de un momento a otro.

UN SUELTO DE «EL SOCIALISTA»

Madrid.—En «El Socialista» de hoy se publica un suelto en el que pregunta por qué se ha detenido en Larache a un grupo de estudiantes indígenas que cursaron sus estudios en la Escuela de Agricultura de Madrid.

Con ellos ha sido detenido su antiguo profesor Mohamet Benat.

Aunque el periódico sospecha que la detención ha sido motivada por que los citados indígenas querían constituir una organización de carácter nacionalista, no lo afirma, sin embargo pide, aclare el Gobierno este extremo.

De nuestros colaboradores

Valor científico de la Religión

El laicismo como todas las doctrinas tiene sus dogmas. Claro está que tal expresión no tiene otro alcance sino el puramente metafórico. Y en este sentido intentamos expresar por la palabra dogmas, ciertas doctrinas, que según el laicismo no admiten revisión por parte de la inteligencia. Una de éstas es la afirmación de que la Religión cae al margen de la ciencia.

Esta proposición es intangible para el laicismo; no necesita ser comprobada por la razón discursiva.

Entonces, ¿qué es la Religión en la doctrina laicista? Simplemente un sentimiento. Un efluvio sentimental que corre a través de la conciencia.

Ciertos movimientos de orden subjetivo que se experimentan en la intimidad del alma en presencia de determinados fenómenos.

De esta gratuita afirmación tratan de deducir conclusiones prácticas de un valor transcendental para la estructuración de la sociedad.

La más fundamental de estas conclusiones es la de descartar la Religión de la enseñanza.

Puesto que la Religión es pura y simplemente un sentimiento no tiene ningún título para figurar dentro del cuadro de las disciplinas científicas. No capacitaría, antes bien, deformaría a la inteligencia haciendo la víctima del sentimiento.

En estas doctrinas tan gratuitas como corrosivas se ha inspirado la vigente legislación escolar.

¿No es necesaria una revisión? Y la primera desde luego ha de ser la revisión de la inteligencia. Lo primero ha de ser descubrir el valor de tales doctrinas. Antes de entrar en la revisión de un estado de cosas, es necesario entrar en la revisión de las ideas en que tales hechos se fundan.

Ahora bien, ¿es la Religión como se afirma, un mero sentimiento? La Religión, desde luego, no deja de pertenecer al orden sentimental pero esto no significa precisamente que en él se agote.

La Religión, por el contrario, tiene en el orden intelectual sus irrebatibles principios. Si después emerge desde el fondo del alma el sentimiento, es porque las ideas han provocado un movimiento en la zona de la sensibilidad.

Además es por la aplicación de los métodos científicos como se alcanzan las fundamentales verdades religiosas.

Y por este lado la Religión ha de seguir la suerte de las demás disciplinas científicas.

En éstas como en aquella es el principio de causalidad del que nos abre el camino para todo conocimiento científico, y una vez admitido por la razón dicho principio, no es lógico circunscribir las conquistas realizadas a su luz, a determinados órdenes del conocimiento sin caer en una manifiesta contradicción.

Si somos religiosos no es porque nos mueve ningún impulso sentimental. Es principalmente por las mismas razones por las que nos inclinamos ante una verdad de orden físico, químico y biológico y nos sometemos a ella. Es sencillamente porque a ello nos fuerza la aplicación de principio de causalidad a los hechos todos del universo.

El descubrimiento de una verdad científica se realiza cuando se llegan a descubrir las causas de determinados fenómenos.

El proceso pues, es ascensional, se descubren los hechos y después se pasa a determinar sus causas. ¿No es el universo conjuntamente considerado una serie ilimitada de fenómenos armónicamente dispuestos? Pues, dichos fenómenos al tener un límite han tenido un origen y por lo tanto una causa que no puede estar contenido en ellos.

De esta suerte usando de métodos rigurosamente científicos es como se descubren los principios religiosos.

Entonces se dirá: ¿Cómo es tan universal la creencia de que la Religión es un sentimiento? Es que se confunden con frecuencia los efectos con las causas que los producen y las partes con el todo?

El sentimiento es una parte de la Religión pero no agota en modo alguno su significación específica.

Claro está que el papel que juega el sentimiento en la Religión, no puede ser más importante. El que no puede sentir la emoción religiosa, difícilmente podrá interpretar con fidelidad la cultura y la historia. No hay hecho de importancia ni en el tiempo ni en el espacio, que no haya sido impulsado por el sentimiento religioso.

El desconocimiento de la Religión supone la privación de uno de los criterios fundamentales para interpretar la historia.

La religión por extenderse no solo a la zona intelectual sino también a la sentimental en el hombre es la única fuerza espiritual que puede determinar la perfección integral del hombre. Pero ya hablaremos a su hora de este asunto, puesto que así lo exige su importancia.

ABENDAÑO.

MISAS GREGORIANAS

El próximo jueves, día 26, a las siete de la mañana en el Convento de los RR. PP. Carmelitas darán comienzo las Misas Gregorianas por el eterno descanso del alma de DOÑA CARMEN CLEMENTE Y ARAGUAS, que falleció el martes, día 9 del corriente.

La familia invita a sus amistades a tan piadosos actos.

Funeraria de Víctor Lauzurica. Correría, 17.—Teléfono 1345

LA SEÑORA

Doña Francisca Varela y Gaztambide

Falleció a las doce y media de la noche del día de ayer

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

E. P. D.

Sus desconsolados hijos, don Antonio, don Luis y don Manuel Mocoora; hijas políticas, doña Juana Varela y doña Purificación Herrero; nietos, don Antonio y don Raimundo; sobrinos, primos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a Vd. tan sensible pérdida le ruegan la encomiende a Dios en sus oraciones y se digne asistir la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio, que tendrá lugar hoy, martes, a las SEIS Y MEDIA de la tarde, y a los FUNERALES que, por su descanso eterno, se celebrarán pasado mañana, jueves, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

Vitoria, 24 de julio de 1934.

Casa mortuoria: VICENTE GOICOECHEA, 10-2.º

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre.

(No se recibe pan).

Los que por olvido no hayan recibido esquela, dense por avisados con la presente.

El Rvdmo. Prelado ha concedido 50 días de indulgencia.

Funeraria de VICTOR LAUZURICA Correría, 17.—Teléfono 1345

LA SEÑORA

D.ª Basilisa Ruiz de Arcaute y Aranguren

(Viuda de don Eustaquio Sáenz de Buruaga)

Ha fallecido hoy en Elgoibar (Guipúzcoa), a las seis de la mañana

A los 84 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

E. P. D.

Sus afligidos hijos, don Victoriano (ausente), don Francisco, don Casimiro, don Nicolás, don Toribio y don Jesús (ausentes); hijos políticos, don Gregorio Sáenz de Buruaga, doña Ana Villarreal (ausente), doña Flora Durana, doña Florencia Arregui y doña Justa (ausente); nietos; hermanos, doña Gregoria; don Pablo, doña Justa y doña Dominga; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a Vd. tan triste pérdida y le ruegan encomiende su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se digne asistir a la CONDUCCION DEL CADAVER, mañana, miércoles, a las DOCE Y MEDIA, desde el Asilo de las Hermanitas de los Pobres al Cementerio Municipal de esta Ciudad, por cuyo acto de caridad le quedarán muy agradecidos.

Vitoria, 24 de julio de 1934.

(No se reparten esquelas).

Hay concedidas Indulgencias en la forma acostumbrada.

Madrid

Al cambiar de propiedad "El Sol" y "La Voz" son despedidos todos los redactores

EL PLEITO DE «EL SOL» Y «LA VOZ»

Madrid.—La Compañía Editorial Española que se ha quedado con los diarios «El Sol» y «La Voz», está integrada por los siguientes elementos: el señor Roviralla, en representación de un grupo de industriales catalanes; el señor Soler y Torra, banqueros de Cataluña; la Banca Pastor de la Coruña, y un grupo azucarero en el que tiene intervención predominante el ex ministro de Hacienda señor Garnier.

El sábado último por la tarde se dio a conocer a todo el personal de los periódicos «El Sol» y «La Voz», por medio de una nota fijada en la tabla de anuncios de las redacciones, la rescisión de todos los contratos de trabajo. La nota decía textualmente: «Habiendo sido judicialmente adjudicada la propiedad del diario «El Sol» a la Compañía Editorial Española S. A., «El Sol», C. A. se ve en el dolorosísimo trance de dar por terminados con esta fecha todos los contratos de trabajo en virtud de los cuales venía prestando sus servicios el personal de redacción de dicho periódico.

Los sueldos devengados y no cobrados aún, serán cubiertos en las fechas de costumbre.

«El Sol» C. A. expresa su agradecimiento a quienes hasta aquí han sido eficaces colaboradores suyos y espera que la Compañía Editorial Española, S. A. designe para formar la nueva redacción de «El Sol» a las mismas personas que hasta ahora la integran. Firmado, el conde delegado señor Martín Luis Guzmán.

Poco después de haber sido fijada en la tabla de anuncios del periódico la anterior comunicación, apareció otra concebida en los términos siguientes:

«La Compañía Editorial Española S. A. desea contar con los servicios de los señores que fueron redactores de «El Sol» que a continuación se expresan. Aquí una relación de redactores en la que han sido excluidos once de la plantilla anterior.

También se excluye a los correspondientes de París y Berlín. Los interesados—dice—deben hablar inmediatamente con don F. García Vela, que ha sido nombrado subdirector de «El Sol».

Firma esta nota el mismo de la anterior, señor Martín Luis Guzmán.

Idénticas comunicaciones fueron hechas del mismo modo a los redactores de «La Voz» que se extendieron también al personal administrativo.

Algunos redactores de los admitidos, pretendieron conocer las condiciones y se les anunció como primera medida una reducción de sueldos y el no reconocimiento de la antigüedad, condiciones que fueron rechazadas por los interesados.

Para tratar de este problema que plantea los despidos mencionados, se reunió esta noche la Junta del Sindicato Autónomo de Periodistas. De la reunión se facilitó la siguiente nota:

«El Sindicato Autónomo de Periodistas ha examinado el desagradable suceso del despido de los redactores de los periódicos «El Sol» y «La Voz» con el pretexto de un cambio de propiedad de dichos diarios y ha adoptado los acuerdos siguientes:

Primero.—Defender a dichos periodistas gestionando inmediatamente la nulidad de los despidos y asesorándoles en la acción que deben seguir para reclamar todos sus derechos con arreglo a la legislación vigente.

Segundo.—Apremiar a dicha empresa a fin de lograr el inmediato cumplimiento de la primera parte del acuerdo anterior.

Tercero.—Seguir atentamente el proceso de este caso, para estar en todo momento en disposición de defender hasta donde sea necesario a los periodistas injustamente despedidos.

A este propósito dice «El Socialista» de ayer que la propiedad de «El Sol» y «La Voz» había pasado a la nueva Empresa Compañía Editorial Española S. A., y que la antigua empresa había comunicado a

los redactores de ambos diarios el cese de sus servicios.

«La Voz» de anoche da cuenta de cambio de Empresa y dice que, a consecuencia de la subasta nacida de las disensiones entre dos grupos de accionistas de la Sociedad, «La Voz» y «El Sol» han pasado a propiedad de la Compañía Editorial Española S. A.

Esto quiere decir, añade, que entra en una época de absoluta estabilidad espiritual y solvencia económica.

La nueva Compañía es la representación jurídica del grupo de accionistas que venía rigiendo y financiando la antigua Sociedad, con total ausencia de otras aportaciones de distinto origen.

Termina rogando a todos los periódicos que se han ceptado del asunto que, con el mismo estrépito con que propalaron noticias falsas, difundidas la que hoy dan a sus lectores, por ser la única y total verdad del caso.

BORIS I HACE DECLARACIONES

Madrid.—La pasada noche, a las diez, llegó el llamado Príncipe Boris de Andorra.

En un taxi fué conducido a la Dirección de Seguridad donde le fué tomada la filiación. Dijo llamarse Boris Skóssvrefi, de 38 años, natural de Wina (Polonia).

En unas declaraciones hechas a los periodistas ha manifestado que está muy agradecido a las autoridades españolas en Cataluña por el trato recibido en aquella región.

Dice que permaecerá en Madrid hasta que se le autorice para empre-

¡NEVERA «CROSLEY»!

Vale mucho dinero. Cuesta poco.

vistarse con el Gobierno español al que quiere exponer los motivos de su pretensión.

Boris I hace un poco de historia y cuenta que el 17 de mayo del corriente año presentó al Consejo General de los Valles de Andorra un documento histórico por el cual pretendía ocupar el trono del pequeño Estado.

Este documento, según manifiesta, fué muy bien acogido por el pueblo andorrano. Sin embargo, el día 22 de mayo y por toda contestación recibió orden de expulsión del territorio, decretada según órdenes recibidas del Gobierno francés, por el Veguer francés, orden que fué firmada por este unión de su colega el Veguer episcopal.

Entonces se marchó a un pueblo de Tarragona en donde permaneció hasta el día 5 de julio en que regresó de nuevo a Seo de Urgel. Allí permaneció hasta el día 20 en que, requerido por las autoridades catalanas, marchó a Barcelona.

A preguntas de los informadores, Boris I ha dicho que en realidad no tiene derecho histórico alguno para su pretensión. La hace únicamente como caballero y por entender que con su conducta defiende los derechos de los españoles que viven en Andorra, que son vejados por la preponderancia francesa.

Un periodista le preguntó si era hombre de fortuna y contestó que sí, aunque se ve comprometida por la orden de expulsión de que ha sido objeto, porque ya unida a la de expropiación según usos y costumbres del país que prohíbe en absoluto a los ciudadanos de Andorra mezclarse en asuntos políticos.

Todas estas razones son las que le han movido a declarar la guerra feudal al Obispo de Seo.

Termina diciendo que, sin una acción decidida por parte del Gobierno español, Andorra pasará a ser inevitablemente parte del departamento francés de los Pirineos orientales.

Obedece su propuesta a un rasgo caballeroso unido a ciertos derechos que quiere exponer hoy mismo al Gobierno español.

A los suelos y muebles lustrados con ENCAUSTICO ALIRON no se adhiere el polvo. Y es porque ENCAUSTICO ALIRON está preparado con un criterio rigurosamente científico.

Provincias

En la fábrica de tabacos de Logroño se declara la huelga de brazos caídos

LAS FIESTAS DE AGOSTO EN VIGO

Vigo.—Está casi totalmente terminado el programa de las fiestas de agosto en esta capital. Se celebrarán concursos internacionales de natación, tiro de pichón, hipismo y una exposición nacional de perfumería.

Además se organiza un certamen internacional artístico.

Con motivo de estas fiestas se dice que harán escala en este puerto unos treinta buques extranjeros que conducirán 20.000 turistas. En su honor tendrán lugar en la bahía varios simulacros de combates navales y magníficas verbenas náuticas.

AGRESION A LA GUARDIA CIVIL

Astorga.—En Sopana una pareja de Guardia civil fué agredida a pedradas por el vecindario de San Ramón de la Vega. Uno de los guardias resultó lesionado y el otro con el tricorno roto.

La fuerza hirió a Manuel de la Iglesia, de 23 años, y a Juan Alonso de 20.

El gobernador civil interino se personó en aquel lugar donde se ha concentrado la Benemérita.

HUELGA EN LA FABRICA DE TABACOS

Logroño.—En la fábrica de tabacos se declararon esta tarde en huelga de brazos caídos, negándose el personal a salir del edificio, siendo la causa e haber sido admitidos tres obreros nuevos, que los demás obreros rechazaron.

Una comisión de cigarrereros visitó al gobernador y este les hizo comprender que debían salir de la fábrica y que una vez que esto hicieran él vería a solucionar el asunto.

Las cigarrereras obedecieron la orden del gobernador y ordenadamente salieron a la calle.

Hoy han celebrado unas reuniones el jefe de la fábrica y el gobernador y se cree que el asunto está ya solucionado.

EN LA UNIVERSIDAD CATOLICA DE SANTANDER

Santander.—Han comenzado en la Universidad católica los cursos sobre «Apostolado misionero de intelectuales y para intelectuales», «La pedagogía misionera en las indias españolas» y «La etnología y las misiones».

La matrícula en las asignaturas mencionadas es por término medio de 40 alumnos.

INCENDIO EN UN GARAGE

Gijón.—A las dos de la madrugada del lunes se declaró un incendio en el garage Sporting, situado en la calle de Pablo Iglesias, esquina a la de Cabrales.

El fuego se inició en un coche propiedad de Secundino Felguaraso, cuyo chófer se hallaba durmiendo dentro del vehículo.

Al estallar el fuego el chófer salió rápidamente del coche, cerrando la portezuela, y cuando los empleados trataron de apagar el incendio por medio de extintores, el chófer se negó a que echaran el líquido al interior del coche lo que hizo que el incendio se propagase a otros automóviles, ardiendo nueve de los dieciocho que estaban en el garage.

Los restantes pudieron ser sacados por los empleados.

El incendio fué sofocado a las siete de la mañana por los bomberos.

El chófer Secundino Fernández ha sido detenido.

SUCESOS DE CARACTER SOCIAL

Málaga.—La Guardia civil del pueblo de Casares ha informado al go-

MATRIMONIO sin hijos cede habitación a señora o matrimonio sin hijos, sitio céntrico, y se ofrece para cuidado de piso o compañía señora o cesa análoga. Informes en esta Administración.

bernador de un crimen de carácter social, registrado en la finca «El Duque», de aquel término.

Actualmente se realizan en el pueblo de Casares las faenas de desecorche en los alcornoques.

El capitán José Blanco despidió al trabajador José Ordóñez, porque había llegado dos días tarde al trabajo.

Ordóñez esperó a Blanco en el punto denominado Hoyos de Rojas, armado de una escopeta y le hizo cuatro disparos, matándole.

El agresor se internó en el monte, pero la Guardia civil lo ha detenido.

Córdoba.—De madrugada ha ingresado en el Hospital de la Cruz Roja el propietario agricultor de Aguilar, Manuel Luque y su esposa gravemente heridos por disparos que les hizo el concesionario de una finca de su propiedad, llamado Manuel Castro, fotógrafo de profesión.

Discutieron sobre el contrato de arrendamiento.

El agresor ha sido detenido.

INCENDIO SOFOCADO

Barcelona.—Hoy se ha logrado sofocar el incendio de la montaña de Garraf.

Los bomberos y guardias de Asalto han trabajado intensamente adoptando muchas precauciones porque se temía que el fuego destruyese todo el pueblo.

De Tarragona comunican también que se han incendiado varios montes.

DOS BOMBAS

Barcelona.—En la montaña de Pedralbes, cerca de la línea de Esplugas fueron encontradas dos bombas de gran tamaño con las mechas apagadas.

Parece que fueron abandonadas por unos desconocidos que sostuvieron ayer un tiroteo con la policía en aquellas inmediaciones.

Extranjero

Se ha confirmado oficialmente la noticia de la catástrofe de la expedición al Himalaya

LOS PRONOSTICOS METEOROLOGICOS NO SON NADA AGRADABLES

Bruselas.—El real instituto de Meteorología predice un período de ciclones y de tempestades, caracterizado por espesas nebulosidades.

El frente tempestuoso se extiende por Comonville, Calais y Bruselas.

SE CONFIRMA LA CATASTROFE DE LA EXPEDICION AL HIMALAYA

Munich.—Según noticias procedentes de Simla, se ha confirmado de que el jefe de la expedición al Himalaya doctor Merkl y sus colaboradores Wieland y Wolzenbach, han perdido la vida en su intento de escalar la cima Nanga Parbat.

Esta desgracia ha hecho que la expedición perdiera sus jefes más destacados. La desgracia es tanto más irreparable, cuanto que a los fallecidos indicados hay que añadir el de Drexel, ocurrido hace muy poco.

La Prensa comenta esta catástrofe en términos laudatorios para las figuras desaparecidas y dice que para estos exploradores valerosos la vida carecía de importancia puesto que sólo vivían para realizar la gran misión científica que se habían impuesto.

Quisieron alcanzar al altas cumbres del Himalaya, no por ambición personal ni por afán de lucro, sino para añadir una página gloriosa a la historia de la nación alemana.

LA VIUDA DE UN POETA FUSILADO POR LOS «NAZIS» EN UN CAMPO DE CONCENTRACION, HACE DECLARACIONES A LA PRENSA CHECOESLOVACA

Praga.—Los diarios de la capital publican unas interesantes declaraciones de la viuda del poeta Erich Mühsam, que abandonó Alemania después de la muerte de su esposo.

Según la versión dada por las autoridades alemanas, Mühsam se suicidó el día 9 en el campo de concentración instalado en Oranienburg. Sin embargo, su viuda asegura que las llamadas tropas de protección invitaron al poeta a suicidarse en un plazo de dos días, y al negarse él lo fusilaron secretamente.

La viuda añade que, antes del asesinato, Erich Mühsam había sido brutalmente maltratado, y que los policías le quebraron los dedos un día en que quiso escribir a su esposa.

FORMIDABLE CATASTROFE EN POLONIA

Varsovia.—Las inundaciones que devastan el sur de Polonia constituyen la mayor catástrofe conocida en el país desde hace siglos.

El Vístula, cuya corriente es terriblemente impetuosa, rompió los diques y el agua se extendió devastadora sobre cientos de kilómetros de su longitud y por una zona de unos treinta kilómetros de ancho. En este vasto territorio sólo las copas de los árboles y algunos techos de edificios emergían de las aguas.

Han quedado aisladas unas 15 ciudades pequeñas, cuya población ha tenido que refugiarse en los tejados. La aviación realiza esfuerzos por proporcionar los víveres, y unos cincuenta mil soldados participan en los trabajos de salvamento.

Se han perdido completamente las cosechas y el hambre parece inminente para más de millón y medio de habitantes. Se carece de agua potable y se ha advertido ya los primeros síntomas de peligrosas epidemias.

CONTINUA LA SEQUIA EN ALEMANIA

Berlin.—La sequía sigue haciendo estragos en Alemania.

Los daños causados hasta ahora a la agricultura, son verdaderamente considerables.

Ultimas novedades

para playas y verano

Hilos

Coteles

Ratinas

Organdis

Sedas estampadas

Depósito de los acreditados trajes para baño marca FLOAT

Hijo de Antero Estibález

Postas, 21 y 23

Teléfono 1130

(Frente a la puerta principal de la Plaza de Abastos)

Lanas lavadas de todas clases para colchones

Ramiro Gómez

Cercas Bajas, 3 Teléfono 1135



NOTAS DE LA REGION



Guipúzcoa

¿Se declarará en San Sebastián la huelga general el día 2 de agosto?

EL ANUNCIO DE HUELGA GENERAL

Una comisión de obreros de las distintas organizaciones ha visitado al gobernador civil, para decirle que el día 27 presentarán un oficio de huelga general en San Sebastián, que se declarará el día 12 de agosto si es que no se resuelve el problema de las construcciones escolares que afectan a San Sebastián.

El gobernador civil les dijo a los comisionados que hará activas gestiones y que cree que no se llegará a producir la huelga porque tiene impresiones favorables y cree que este asunto es una cuestión fácil de resolver.

EL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

El señor Valdivia estuvo almorzando en Mondragón y después marchó a Fuenterrabía, de donde ya no salió, según nota oficial; pero es probable que haya hecho una excursión a Francia.

LLEGADA DE LERROUX

A las siete de la tarde llegó ayer el señor Lerroux, marchando a los pedales al Hotel de Londres.

Allí se le reunieron al poco tiempo el ministro de Marina, señor Rocha, y el presidente de la Gestora provincial, con su esposa e hija.

Un poco más tarde estuvieron a saludar al señor Lerroux el gober-

nador civil y el jefe del partido radical en San Sebastián, señor Martínez Urzaga, con una Comisión de dicho partido, en la que figuran varias señoras.

Hoy por la mañana los señores Lerroux y Rocha marcharon a San Juan de Luz, a visitar a un sobrino de don Alejandro que veranea allí y propeniéndose regresar por la tarde a San Sebastián y continuar el señor Lerroux su viaje de regreso a Madrid.

A las nueve de la noche regresaron de Francia los señores Lerroux y Rocha, que fueron respectivamente al Hotel Londres y al ministerio de Jornada. Lerroux ya no salió del hotel y es probable que el señor Rocha haya ido a las diez al Hotel Londres, para charlar con el señor Lerroux.

El miércoles irán a Madrid los señores Lerroux y Rocha.

INCIDENTE EN HERNANI

Esta tarde en las inmediaciones de Hernani iba un grupo de socialistas uniformados con camisas rojas.

El sargento de la Guardia civil les llamó la atención, pero aquéllos le contestaron que iban con camisa roja porque les daba la gana. Hubo una discusión y se insolentaron, por lo que el sargento procedió a la detención de todos ellos.

Más tarde el gobernador ordenó la libertad de los detenidos.

Navarra

Han sido condenados dos individuos por ejercer coacción durante la huelga de campesinos

POR ESPIGAR

La Guardia civil de Tudela sorprendió espigando abusivamente en una finca del monte de Fontellas a un sujeto llamado Francisco Escribano, vecino de Ablitas, a quien se le ocupó un sacco lleno de espigas.

Dicho sujeto ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

DENUNCIADOS

Los agentes municipales han denunciado a ocho sujetos por dedicarse a la mendicidad; a dos por escándalo y embriaguez; y a uno por embriaguez.

Los mismos agentes presentaron en la Comisaría una denuncia que pasó al Juzgado correspondiente, contra un sujeto por insultos.

ACCIDENTE DE TRABAJO

De Faleas comunican que trabajando en una trilladora fue alcanzado por los cilindros el obrero Salvador Mendivil Eguía, de 49 años resultando con el pié derecho seccionado.

El herido fue traído al hospital provincial donde hubo necesidad de practicarle la amputación de la pierna.

El suceso fue casual pero no obstante el Juzgado instruye el sumario correspondiente.

DETENIDOS

Los agentes de Vigilancia han detenido a dos sujetos llamados Manuel Cruz Ochentester y Casimiro García el primero como maleante conocido, indocumentado y hallarse sometido a la Ley de vagos; y el segundo reclamado por el Director general de Seguridad a requerimiento del Juzgado de Oviedo como autor de varios robos.

Los detenidos han ingresado en la cárcel.

CONDENADOS POR EL TRIBUNAL DE URGENCIA

El Tribunal de Urgencia se ha constituido para ver y fallar la causa seguida contra dos sujetos del pueblo de Casellas, acusados de sedición durante la pasada huelga de los obreros del campo, y acusados también de haber destruido dos viñedos en aquella localidad, cuyas pérdidas se calcularon en unas dos mil y pico pesetas.

Los procesados han sido condenados a seis meses y un día de prisión por los daños causados en los viñedos.

LAS FIESTAS DE TUDELA

En Tudela están ya ultimados los preparativos para las próximas fiestas de Santa Ana y Santiago.

Ayer fueron desajonados en agua la Plaza de toros los seis toros de María Montalvo de Salamanca, que serán lidiados el día de Santiago por Vicente Berrera, Domingo Ortega y Florentino Ballesteros.

UN AHOGADO

Ayer, por la tarde, hallándose en el vecino pueblo de Oricain, pasando el día en el campo con su familia el vecino de Pamplona Pedro Arrastia, de veintiocho años, casado, se le ocurrió meterse en el río a tomar un baño y pereciendo ahogado.

SUICIDIO DE UNA DEMENTE

Ayer, en el Manicomio de Navarra, puso fin a su vida, ahorcándose de una cuerda, la enferma Gonzala Ibañez.

SASTRERIA GONZALEZ SOSA

He recibido las últimas novedades de la temporada

José M.^a Aldamiz-Echevarría

Niños

Partos - Matriz

De 11 a 4 y 1/2 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

Postas, 25, entresuelo, Izqda.

SE VENDE dormitorio estilo cubista, en nogal barnizado y comedor de roble patinado, recién construidos, muy baratos. Informes, Rioja, número 12.

Personal de Oficinas

Declarado obligatorio para los patronos el riesgo contra accidentes.

Consultad con la Compañía LA EQUITATIVA (F. Rosillo)

Agente para Alava: Odón Langarica, Santa María, 8. - Teléfono 1868.

Vizcaya

El día 29 se celebrará la excursión de la Juventud parroquial de San Nicolás

HA MUERTO EL GERENTE DE LA GACETA DEL NORTE

No por esperada nos ha producido menos dolor la noticia del fallecimiento de nuestro antiguo y querido amigo, don Eugenio Moltó, gerente de «La Gaceta del Norte».

El señor Moltó, exquisito poeta, castizo escritor, de limpio y depurado estilo, y periodista excelente, era por encima de todas estas brillantes cualidades que realizaban su personalidad, un cumplido caballero y un católico práctico, que a lo largo de su dilatada existencia supo defender valientemente la causa católica que en todo momento tuvo en él uno de sus más briosos y esforzados paladines.

CONFERENCIA

Anoche dió una interesante conferencia en el salón de actos del Hotel Carlton, el consejero delegado de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte e ingeniero industrial, don Juan Antonio Bravo, que disertó sobre el tema «Aspectos ferroviarios de la aplicación del motor Diesel a la tracción».

EXCURSION A BAQUIO

Para el próximo día 29 ha organizado esta Juventud una bonita excursión a Baquio y a San Juan de Gaztelugatxe.

La salida será a las ocho de la mañana del Ayuntamiento y el regreso para Bilbao de Baquio a las seis, para parar en Munguía un par de horas y llegar a Bilbao próximamente a las nueve de la noche.

Como quedan algunas plazas dis-

ponibles se ruega a quien tenga interés en acudir se inscriba a la mayor brevedad.

LOS INCIDENTES QUE SE PREVEEN EN EL MERCADO

Con el fin de evitar que en la Plaza del Mercado de la Ribera se produjesen los incidentes que se prevén, dado el estado de ánimo que entre los interesados en la cuestión del cierre dominical de determinados puestos existía desde días atrás, dispuso el alcalde accidental, señor Zarza, que se montase el domingo un servicio especial de vigilancia recomendando un celo, prudencia, tiento y una corrección especiales en todas las intervenciones a que hubiera lugar.

A pesar de ello, a eso de las ocho y media de la mañana se produjo un tumulto en el cual resultó herido el frutero Luis Larrea Iriondo de 59 años, a quien en la Casa de Socorro del Centro se le apreció una herida a colgajo en la región parietal izquierda de pronóstico reservado.

Después de asistido pasó a su domicilio.

Con este motivo se reforzó la vigilancia para evitar nuevas alteraciones.

Refiriéndose el alcalde a los incidentes del domingo en el mercado, dijo que había recibido la visita de unos representantes del Sindicato del Ramo de la Alimentación que le anunciaron su empeño decidido de que se cumplan los acuerdos del Jurado mixto en relación con el cierre dominical de los puestos de fruta.

El alcalde accidental reiteró a dichos señores sus buenos deseos de llegar a una solución satisfactoria para todos y le anunció su propósito de enlazar unas conversaciones con los representantes de todos los gremios afectados por la cuestión a fin de dejar zanjadas las diferencias existentes en la actualidad.

¡NEVERA «CROSLEY»!

Tiene unidad frigorífica flotante.

PAÑERIA

BAZAR Y SASTRERIA

CASA IBARRA

FUNDADA EN 1870

Trajes. Uniformes. Impermeables y Gabardinas.

Grandes existencias en prendas confeccionadas.

Visítad la exposición: Plaza del General Loma, n.º 1

Despacho:

Virgen Blanca, n.º 9 y Plaza de la República, n.º 29

H Teléfono 1330 H



Tobralcos

Fantasías de algodón

Sedas artificiales

para vestidos de campo y playa coloridos inalterables.

Finísimos estampados

Precios inverosímiles

Albornoces

Trajes de baño

para Señora, Caballero y niños

Soberbia colección

Almacenes EL BARATO

Postas, 30 - VITORIA - Teléf. 1145

Casas en San Sebastián: Alameda, 7
Burgos: Plaza Mayor, 26 y 27

SERVICIO METEOROLOGICO

El parte del Observatorio del Instituto, acusa:
A las ocho de la mañana
Presión atmosférica, 721,3.
Termómetro seco del psicrómetro, 16,8.

Agua en las últimas veinticuatro horas últimas, 0,0.
Estado del cielo, nuboso.
Viento, N. E. calma.
A la una de la tarde
Presión atmosférica, 720,7.
Termómetro seco, 23,0.
Termómetro húmedo, 17,2.
Humedad, 53.
Estado del cielo, nuboso.
Viento, N. flojo.



NOTAS

Crónica religiosa

Santoral

Miércoles, 25.-SANTIAGO, Apóstol, Patrón de España.—Ss. Crisóstomo, Cucufate, Pablo, Florencio, Teodomiro, Valentina, vg., mártires; Magnerico, obispo, confesor.

Santa Iglesia Catedral

La festividad del Apóstol Santiago se celebrará mañana con Misa solemne, a las diez, predicando el panegírico el M. I. Sr. Canónigo Licenciado don Lucio Aseraso.

Capilla del Hospital Civil de Santiago

Con motivo de la fiesta del Apóstol Santiago, Patrono de este Establecimiento benéfico, se celebrarán en la Capilla del mismo, mañana, 25, los siguientes actos:

A las cinco y media y ocho de la mañana, Misas con cánticos.

A las diez, solemne Misa mayor, con panegírico del Santo Apóstol a cargo del Presbítero Dr. don Amancio Landáburu.

Terminada la Misa se expondrá Su Divina Majestad que continuará de Manifiesto hasta la función de la tarde que dará comienzo a las cinco.

Puede ganarse Indulgencia Plenaria, previas las acostumbradas condiciones, visitando la Capilla del Hospital durante todo el día veinticinco.

En honor del Apóstol Santiago

La Asociación de Señoras de Santiago, celebrará la fiesta de su Santo Patrón con una solemne misa que tendrá lugar en la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas el día 25 a las once, invitando a todas las personas piadosas asistan a la misma.

Adoración Nocturna

En la iglesia de San Vicente Mártir celebrará esta noche a las diez, su Vigilia mensual el turno 7.º «San José».

Hospital «Fundación Molinero»

Cultos para el día 26 (jueves) en honor de Santa Ana:

A las siete de la mañana, Misa de Comunión general por el excelentísimo Sr. Obispo de la Diócesis.

A las diez y media, Misa mayor oficiada por don Félix Ruiz de Arcaute, Párroco de Santa María y cantada por la Capilla de la Catedral.

A las seis de la tarde, Exposición del Santísimo, estación, rosario, novena, motetes, sermón por el M. I. señor don Antonio María Pérez Ormazabal, Secretario de Cámara del Obispaño, y Reserva, en la que oficiará de Pontifical, el Excmo. y reverendísimo señor Obispo.

Parroquia de San Miguel

Hora Santa

La Archicofradía de los Jueves Eucarísticos celebrará el jueves sus cultos semanales con la solemnidad acostumbrada. A las ocho y media tendrá lugar la Comunión general y por la tarde a las siete comenzará la Hora Santa de Reparación Amorosa con devotas oraciones y cánticos populares en que tomará parte todos los fieles.

Capilla del Sagrado Corazón (Antes PP. Jesuitas)

Novena a San Ignacio de Loyola

Por la mañana: Se reza en la misa de seis y media, con cánticos, y en la de ocho.

Por la tarde: A las siete con Exposición de Su Divina Majestad, estación, santo rosario, novena, meditación y solemne Reserva.

Los días 29 y 30 habrá sermón, predicando el día 29 don Plácido Inchaurraga y el 30 don Serafín Sáez.

Día 31, fiesta del Santo.—Comuniones generales a las seis y media y ocho. A las nueve se expondrá S. D. M. hasta la función de la tarde que comenzará a las siete, en la que hará el panegírico del Santo el M. I. Sr. Doctor don Antonio Pildain, Lectoral de la S. I. Catedral.

Se suplica a los fieles devotos del Santo acompañen durante el día al Señor expuesto.

Los días del triduo, después de la Reserva, se dará a besar la Reliquia del Santo.

SOLEMNES CULTOS EN HONOR DE NUESTRA SEÑORA LA VIRGEN BLANCA

Los actos que se celebrarán en honor de Nuestra Patrona la Virgen Blanca, se espera revistan gran esplendor por ser Ella, Madre amantísima de todos los mortales y en especial de los vitorianos, que se enorgullecen en proclamarla por Reina y Patrona de su pueblo.

Las horas y forma con que se celebren dichos cultos son las siguientes:

Sábado 28 de julio.—En este día dará principio la solemne Novena dedicada por la Cofradía de Nuestra Señora la Virgen Blanca.

Por la mañana se hará el ejercicio en las Misas de seis y media, ocho y media y once y media.

Por la tarde, a las siete. Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Novena, Cánticos, Sermón y Reserva, terminando con la Salve Popular.

Predicará el R. P. José María Azpiazu, S. J.

Sábado 4 de agosto.—A las tres de la tarde, Vísperas solemnes y a continuación salve cantada ante la Imagen de la Capilla.

A las ocho y media de la noche, se verificará con la solemnidad acostumbrada y el itinerario de años anteriores la Procesión del Rosario de la Virgen Blanca. (Se ruega al vecindario que cuelgue e ilumine los balcones). Terminada la Procesión se cantará una brillante Salve a toda Orquesta, ante la Imagen del Pórtico.

Domingo 5 de agosto.—A las seis y media de la mañana, Procesión del Rosario, llamado de la Aurora, siguiendo el tradicional trayecto. (Se ruega a los fieles, y muy especialmente a los cofrades, que asistan a tan piadoso acto). A continuación se cantará la Salve ante la Imagen del Pórtico y después habrá Misa, con acompañamiento de órgano, en la Capilla de la Virgen Blanca.

A las diez, solemne Misa Pontifical oficiada por el excelentísimo y reverendísimo señor Obispo de la Diócesis. Predicará el reverendo P. Azpiazu, S. J.

A las siete de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Procesión claustral, Visita de altares con el Santísimo y Reserva, cantándose al final la Salve.

AVISO IMPORTANTE

Se hace saber a las personas pertenecientes a las Asociaciones y Entidades Católicas que han sido invitadas para conducir los faroles en la Procesión del Rosario de la Virgen Blanca, que se ha prorrogado el plazo de inscripción hasta las OCHO de la noche del próximo jueves, día 26 de julio, a cuya hora se reunirán los representantes de aquellas en la Sala Capitular de la Parroquia de San Miguel Arcángel.

¡NEVERA «CROSLEY»!

No hace ruido.

Clínica operatoria

Dr. José María Tauste

Médico del Hospital Civil y de la Beneficencia municipal de Madrid

Ex-profesor de Cirugía del Instituto Rubio

RAYOS X

Barrio del Prado (Paseo del Batán, n.º 3) Tel. 1967

Vitoria hace cien años

En la Capilla de Santiago de la Santa Iglesia Catedral, que es ahora (dicha Capilla) parroquial Iglesia de Santa María; y en el Hospital Civil de Santiago; y en Armenia, en sus bajo-relieves atestativos de la fe de nuestros mayores en el santo apóstol de Clavijo, nuestro pueblo dejó marcada su devoción al Santo Apóstol Santiago.

En honor de él instauróse asimismo la gran feria de ese día, y celebrábase, y se celebra, el mayor mercado del año, y como un anticipo y prólogo, que mañana se abre, de las fiestas de Vitoria.

Y con la importancia que la Plaza de Vitoria tuvo siempre, y lo notaron los primeros libros de la ciudad al decir que «Vitoria anda siempre muy provista de todas provisiones», y «es una de las más provista Plazas que España tiene»; sus mercados acude «gran abundancia de ganados mayor y menor vacuno, caballar, y mular que hinche todo el mercado grande que baja más de mil pesos, y cierto hay pocas ferias de Castilla mayores».

Artículos de 0'95

Lógico y natural

Va a tratar el Excmo. Ayuntamiento de Vitoria, en su sesión de esta semana, de la idea que le expone un capitular «referente al reparto de la documentación oficial por los botones o grooms en lugar de por la Guardia Municipal».

Muchas veces se ha hablado de esto, por la Corporación, por la prensa, por los mismos individuos de dicho Cuerpo, que, en cuanto ven que de él puede tratarse sin barrenar la disciplina, exteriorizan su modo de pensar, que se aparta, en absoluto, de esa costumbre que existe de dedicarlos a la distribución de pliegos, órdenes, mandatos, convocatorias, requisitorias, toda la gama, en fin, que abarcan las amplias relaciones que existen entre administrados y sus administradores más directos.

Tiene el Municipio para ese servicio de repartos y recados, nada menos que cuatro muchachos, listos, despejados, conocedores de la ciudad y de sus vecinos y cada uno con su magnífica bicicleta, con la que, si se les dejara, serían capaces de dar la «Vuelta a Francia». ¿No es natural que se aprovechen tan buenas disposiciones en descargo de trabajo a la Guardia Municipal?

Muy otra es la misión de esta, ya de por sí harto compleja, difusa, engorrosa, con muchos a quienes hay que obedecer, con reglamento complicado, con una disposición, y un mandato, y una orden cada día, cada hora, cada minuto...

La Guardia Municipal diurna, que ella misma tiene pedido que se le releve de funciones que en buena lógica no le competen, estaría más dentro de su marco dedicada estrictamente al cuidado y vigilancia de la vía pública y de los ciudadanos y al más exacto cumplimiento de las exigencias que reclama la vida social en todos los aspectos que se necesitan para su buen funcionamiento.

Desde el rapaz del tiragomas o que por otros medios reprobables demuestra instintos perversos, hasta el ladrón profesional que en cuanto puede da el consabido palanquetazo, sin olvidar los demás mil y mil medios que hay de delinquir y de colocarse fuera de la ley, además de su obligación de ser auxiliar de los demás mantenedores y agentes del orden público, los aún por algunos llamados «alguaciles» tienen obligaciones más claras y concretas que repartir casa por casa pliegos y sobres y otros asuntos que hasta ahora vienen confiándoseles y que no son de su incumbencia.

Librándolos de ellos y descargándolos de tantos sambenitos, podría, además, exigírseles atención cuidadosa en aspectos que a todos nos afectan por constituir garantía para el desenvolvimiento de las normas usuales y rectas de la vida social.

Esperemos, por tanto, a conocer el criterio y las opiniones de los municipales cuando traten del asunto que se les ha planteado por un compañero.

UN POBEE DIABLO.

Leemos, cortamos y pegamos

Continúa comentando el reciente decreto de Guerra sobre los militares y la política y dice entre otras cosas:

Pero hay un extremo en a orden del señor Hidalgo que nos parece gravemente erróneo, y que es la prohibición de que en los cuarteles, incluso a los jefes y oficiales, se prohibirá la lectura de toda clase de periódicos políticos, porque eso equivale a llevar al Ejército a la más peligrosa incultura.

No existe ningún periódico diario que no tenga matiz político, leve o acentuado. De modo que los jefes, oficiales, clases y soldados, si cumplieran la disposición del ministro de la Guerra, estarían completamente en ayunas de todo lo que ocurra en el mundo, incluso en materia militar. No podrían leer más que periódicos de modas, de ghicos o de deportes, y no creemos que sea ese el pan espiritual que se le brinde como exclusivo a ningún ciudadano español.

No, señor Hidalgo. Lo que hay que hacer es sentirse con el valor suficiente para prohibir dentro de los cuarteles lecturas y propagandas disolventes, porque eso es lo único que pone en peligro la disciplina y la eficacia del Ejército, sin que sea posible equiparar la lectura de un periódico sensato de información, aunque tenga matiz político, con la «Bandera Roja» o de «El Soviet de Obreros y Soldados».

Precisamente de lo que está pecando este Gobierno es de querer contemporizar con todos, y de no atreverse a distinguir entre las propagandas disolventes, violentas, facciosas de revolución social, y las de carácter político, que buscan los cauces de la ley para llegar a la conciencia de los ciudadanos.

«EL SIGLO FUTURO»

«El Siglo Futuro» se refiere a unos fantásticos rumores puestos en circulación por «El Socialista» y dice:

«¡Ahí es nada! «Plan monárquico para enseguida». Y a fin de eliminar la querrela de las dos ramas borbónicas, asegura que ha sido designado regente el general Sanjurjo, que ha aceptado la regencia y convocará a un plebiscito para determinar quién debe ser el Monarca.»

Este es el extracto de la información que ayer sirvió ese periódico a sus lectores y que dio lugar a los más variados comentarios humorísticos.

Suponemos que lo repartirá profusamente y gratis, si no le denunció el fiscal por otras cosas, entre esas cosas las que disfruta, del verano en las afueras de Madrid llevando sus componentes esos gorritos blancos y esos pañuelos encarnados.

Habrán tenido una diversión más que les habrá preparado el ánimo para levantar los puños y cantar «La Internacional».

Pero si no fuera así, si el fiscal lo ha recogido, debía hacer una tirada especial con destino a la famosa rotativa cuya suscripción va muy floja, a fin de acrecentarla.

Ahí es nada lo que se dice tan seriamente y como advertencia al Gobierno para que se prepare y fracase ese movimiento, y si no se cree, afirma también, sus milicias están siempre atentas.

Más risa todavía: Pero esta información nos da una idea y es la de hacer nosotros otra información tan sensacional, que pudiera ser, por ejemplo, el llamamiento de los hombres del bión por la Gran Bretaña para gobernarla, porque no han logrado todavía ni Casas Viejas y están sin escribir la historia a falta de un episodio semejante.

«LA EPOCA»

«La Epoca» dice que la causa monárquica va ganando terreno en los medios en que puede y debe ganarlo. «Bustizurri» o San Martín.—Razón: Pablo Iglesias, 12, 1.º

les y los que aman a España con un amor sano, alejado del estéril sensiblerismo romántico.

«HERALDO DE MADRID»

Se refiere a las elecciones y se expresa así:

En lo que respecta a nosotros, cada vez nos parecen más henchidas de fondo y sentido las palabras «libertad» y «democracia». No hay por qué identificarnos con los que a nuestra izquierda dicen haber roto todo vínculo con la República libre y democrática. Allí ellos con su más que probable funesta equivocación. No: nosotros no tememos que la opinión se manifieste, ni siquiera que lo haga en sentido adverso a nuestros ideales. Seríamos derrotados y seguiríamos pensando que la razón política estaba de nuestra parte y emprenderíamos con nuevos arrostros la campaña de persuasión pacífica, de moralidad y civil, en la que, ahora, como siempre, ciframos el único sistema de convivencia entre los hombres.

Véase cómo estamos en donde estamos. Fuera de ese cauce legal, no vemos más que confusión y catástrofe. Sólo admitimos el movimiento revolucionario cuando la democracia se falsea y envilece. Más claro: adecuamos en todo momento la índole de la actividad de nuestros enemigos. En nuestro diccionario, democracia y bobería no son sinónimos.

Capotazos a granel

PUES NO ES VERDAD

Desconociéndose el fundamento del rumor, anda diciéndose por ahí que la «Organización Pagés», en vista del frío ambiente con que Vitoria ha acogido su plan laurino, se dispone a modificar el cartel de la única corrida que da, en el sentido de ampliarlo y mejorarlo, quitando de él a uno de los espadas, demasiado modesto para la categoría de nuestra plaza y el nacional renombre de sus festejos agostinos, y aumentando dos toros, darla de ocho, con los dos matadores que van ya en cabeza, más Ignacio Sánchez Mejías y Domingo Ortega, claro está que sin alterar los precios fijados para la de seis reses.

Podemos asegurar que todo ello no pasa de la categoría de un buen deseo. La corrida — «La Solitaria», como ya la llaman los bromistas, que son aquí legión — se dará con el programa y los detalles anunciados, salvo lo que no está en la mano del hombre prever.

Será, pues, de seis toros con tres diestros, y no hay que pensar en arreglos que, aunque hubieran encajado muy en su punto, no parece han entrado en los planes del ex gerente de la plaza madrileña.

El Niño de Olarizu.

Sociedad Anónima «Unión Cerrajería» -- Mondragón

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria que se celebrará en Mondragón el día 10 de Agosto próximo a las once de la mañana en su domicilio social, Fábrica de Zaldibar.

Para poder asistir a la Junta se necesita poseer diez o más acciones que se depositarán éstas o sus resguardos de depósito, en la Caja social antes de las diez y media de dicho día.

Mondragón, 21 de Julio de 1934.

El presidente, Marcelino Oreja.

ULCERAS - HERIDAS - CONTUSIONES

Lodos naturales radiactivos

ARNEDILLO (Logroño)



VITORIANAS

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Nos recibió el Sr. Gobernador quineros manifestado haber tomado cartas en la huelga de los obreros de la carretera de Treviño y con motivo del despido de un obrero.

Como en dicho conflicto tenían razón los obreros, ha sido admitido de nuevo el obrero despedido, por lo cual está resuelta la huelga.

AYUNTAMIENTO

Nos ha manifestado el señor Aragón que se ha recibido en la Alcaldía una comunicación del alcalde de un pueblo bilbaino, invitando al de nuestra ciudad a una reunión que se celebrará dentro de unos días en Bilbao, para tratar del Concerto Económico.

Hoy o mañana llegará el señor Herrero, que como se sabe se encuentra en Madrid.

DIPUTACION

Nos recibió en este centro el señor García, por ausencia del presidente que como ya suponíamos ayer, marchó a Madrid.

Nos manifestó que en el día de ayer y acompañado de los señores Tovera, García y Valle había recorrido y visitado a los alcaldes de Labastida, Salinillas, Laguardia, Oyón y de algunos otros pueblos.

El objeto de esta visita era el poner en conocimiento de los suscritores al caldero el préstamo que la Caja de Ahorros Provincial, hacia sobre los cosecheros. Este préstamo lo hacía abonándose el 70 por ciento de las cosechas y su objeto es evitar una pérdida posible a los agricultores en los tiempos de malas producciones.

Por lo demás no tenía ninguna noticia de interés para comunicar a los informadores.

COMISARIA

ROBO EN UNA PENSIÓN

En el día de hoy compareció en este Centro la joven Encarnación Bodega Portillo, para denunciar que en la pensión "San Sebastián" de Miranda le fué sustraído un reloj, sospechando puedan ser las autoras dos hermanas que viven en aquella población.

SUSTRACION DE ENSERES FAMILIARES

Requerimiento de José Martínez Santamaría ha sido detenido Aurelio Rodríguez González, acusado de haber sustraído de una casa ocho sábanas, seis almohadas, ocho manteles y seis toallas, valorado todo ello en unas 200 pesetas.

Parece ser que el denunciante vió a Aurelio que corría con el bulto de las ropas, que quedaron comprobadas cuando se efectuó la detención.

JURADOS MIXTOS

HOSTELERIA (PATRONOS Y OBREROS)

Hoy a las 16,30 horas se reunirá el pleno de este Jurado mixto para tratar de las Bases de trabajo.

SIDERURGIA, METALURGIA Y DERIVADOS

A las 19 horas se celebrará el juicio por despido promovido por el obrero don Angel Saracibar, contra don Isidro del Amo.

OFICINAS

A las 20 horas se reunirá el Pleno de este Jurado mixto, para continuar el estudio de las Bases de trabajo.

SENTENCIAS

Se ha dictado sentencia en el juicio por despido promovido por el obrero don Cirilo Vadillo, contra don Francisco Salazar y veintitrés más, favorable al patrono.

AUDIENCIA

Ante el Tribunal de urgencia se ha visto esta mañana la causa procedente del Juzgado de Laguardia, por el delito de desorden público, compareciendo los procesados ante citado Tribunal que lo componían el Presidente señor Ponce de León, y los señores Lacalle y Pereda, magistrados, actuando de Fiscal el señor Calvillo, que relata los hechos en la siguiente forma:

Primera. Sobre las nueve de la noche del 29 de junio último, cuando en la plaza del pueblo de Elciego se hallaba congregada numerosa concurrencia oyendo la música de la banda municipal, los procesados Guillermo Banza, Juan Jiménez y Luis Sáez, alteraron gravemente el orden, profiriendo gritos de fuera la Guardia civil y con ademanes descompuestos, actitud motuada únicamente porque el guardia Santos Ojeda había intervenido para separar a Guillermo Banza y José María Jiménez, cuando reñían y se golpeaban a la puerta de la casa cuartel.

Segunda. Los hechos relacionados son constitutivos de un delito de desorden público previsto y penado en el Código Penal.

Tercera. Son responsables criminalmente en concepto de autores los tres procesados.

Cuarta. Sin circunstancias.

Quinta. Procede imponer a cada uno de los procesados la pena de 10 meses y 21 días de prisión mayor y multa de 300 pesetas y pago de costas.

La defensa no está conforme con ninguna de las conclusiones del Fiscal. En el acto del juicio oral y en vista del resultado de la prueba practicada el Fiscal señor Calvillo ha modificado sus conclusiones solicitando del Tribunal sean condenados a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

La defensa, encomendada al Letrado señor Aragón, también modificó en sentido alternativo, interesando la obsequio de sus patrocinados y en su defecto que se declaren falta los hechos y remitiendo las actuaciones al Juzgado municipal correspondiente.

En vista de lo avanzado de la hora el señor Presidente suspende la vista hasta las cuatro de la tarde.

CUARTO SOCORRO

En este benéfico establecimiento han sido asistidos:

Bernabé Galdos, de 19 años, de erisiones en ambos antebrazos y mano que se ocasionó en una caída que tuvo en San Vitor.

Jesús Rasquín, de 8 años, de una contusión y ligera conmoción cerebral.

Andrés Iriarte, de 32 años, de herida contusa en el codo; se cayó en Camarra.

Feliciano Larrea, de 4 años, de herida contusa en la región superciliar derecha; se la produjo en la carretera de Betoño.

Aurelio Rodrigo, de 47 años, de herida contusa en el labio inferior y con fusión en la nariz, causadas por agresión.

COMANDANCIA MILITAR

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA

Capitán de día, don Manuel Pecina, del regimiento de Artillería.

Imaginaria, don Alfonso Sanz, capitán del mismo.

Guardias y vigilancias, las señaladas en el servicio de la Plaza para el día 22.

Excelentísimo Ayuntamiento de la Ciudad de Vitoria

EDICTO

Durante el plazo de diez días a contar del siguiente a la publicación del presente Edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia, queda expuesto al público en esta Casa Consistorial el proyecto de reglamento de automóviles destinados al servicio público, para que puedan hacerse las observaciones que en él crean necesarias y elevarlas a esta Comisión de Fomento para su estudio.

Vitoria, 24 de julio de 1934.—El Delegado de Fomento, Juan C. Ruiz Azúa.

DE AYER A HOY

Muy pocas cosas o casi nada en los Centros oficiales.

En la Diputación y Ayuntamiento ausencia de sus primates, señores Dorao y Herrero, que se encuentran en Madrid solventando, como ayer decíamos, la oficialidad o no oficialidad del aeropuerto.

En Comisaría dos partes: uno de una señora a quien en Miranda de Ebro le sustrajeron un reloj, y el otro de un individuo que bajaba por las escaleras de una casa con un bulto sospechoso, por lo cual fué perseguido por un avisado ciudadano, encontrándole en el predicho bulto una buena cantidad de sábanas, toallas, almohadas

y hasta un tapete; en fin, todo un equipo completo de cama y lo que colgaba (me refiero a los flecos que supongo tendría el susodicho tapete).

Nada en el Gobierno Civil, a no ser una huelga solucionada poco después de declararse, en las obras de la carretera de Treviño.

Y nada más por hoy, sino es que continúan viniendo carruseles y demás barracas, llenando el aforo que tienen designado y que continuamos gozando de un espléndido tiempo que esperamos sepa continuar en la bonanza y nos deje pasar unas fiestas «lucidas».

X.

Noticias y reclamos

CONCIERTOS DE VERANO

Banda Batallón Montaña núm. 8

Programa de las obras que interpretará esta noche, de ocho y media a diez, en la Florida.

1.º «Santander», pasodoble montañoso.—E. Rosillo.

2.º «La guitarra de Figaró», dúo.—P. Sorozábal.

3.º «Pelé - Melé», selección.—J. Guerrero.

4.º «Katuska», fantasía.—Pablo Sorozábal.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.—Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor).—ARETA (Alava).—Representante: Ozeta.

COMEDORES ECONOMICOS

Menú para mañana miércoles:

Primera comida
Alubia jaspeada y almondiguillas.

Segunda comida
Patatas con berza y pescado.
Pan: 166 gramos; precio: 0,65.

INSPECCION PROVICIAL DE SANIDAD

La declaración verdadera de las enfermedades que haga tu médico no te reporta perjuicio alguno.

Las organizaciones sanitarias al tener conocimiento de la enfermedad que te aqueja se ponen a su disposición y a la tuya.

FARMACIAS DE GUARDIA

Quedan de servicio, de ocho y media de la noche a igual hora de la mañana, las siguientes:

Sr. PUENTE, F Galán, 2.
Sr. BUJANDA, Postas, 18.

Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativo.

BIBLIOGRAFIA

«LA MUJER EN SU CASA»

El número de julio de esta moderna revista utilísima para el hogar, trae, como extraordinario, la cubierta a varios colores y cuidadosamente seleccionado el texto.

Gran importancia tienen las secciones de «Varios labores» (bordados a mano y máquina) y de punto de

¡NEVERA «CROSLEY»!

La única que tiene anaquel en la puerta.

media, y «Mantelerías y juegos de cama». Acompaña a aquella una hoja anexa con dibujos de las principales.

La de «Modas», presenta los más lindos modelos de vestidos de tarde y noche para jovencitas y varios figurines de blusas bordadas a punto de cruz, en estilo rumano; a los niños dedica páginas aparte. La «elección de corte» la destina a un traje de deporte femenino.

Completan su utilidad los «Trabajos artísticos», «Decorado y arreglo de la casa», «Economía doméstica», etc., y, por último, continúa con la publicación de la interesante novela «Herederos burlados».

Pida «La Mujer en su Casa» a Edit. Bailly-Baillière, apart. 56,

A San Sebastián...

bonificará su viaje con lo que ahorre en la compra de joyas y relojes, si lo hace en la **Relojería Internacional**, Garibay, 24 (frente a Correos).

Doctor SEVA ROMAN

Médico Director por oposición del Dispensario Antituberculoso Ex-Interno de la «Casa Salud Valdecilla»

PULMONES Y CORAZÓN RAYOS X

Consulta de 3 a 6
Florida, 36-dupl. 2.º
Teléfono 1036

Madrid, enviando una peseta en sellos de correos, con indicación de sus señas y el nombre de este periódico.

«ESTO»

Nos da a conocer esa semana emocionantes detalles sobre el funcionamiento de los crematorios de la India y especialmente de los instalados a las orillas del misterioso Ganges.

Publica, además: «La influencia de las vitaminas en la salud y crecimiento de los niños», «La Bohemia pintoresca en los restaurantes baratos», «Las típicas fiestas de Santa Ana en el barrio de Triana», «Oficios inverosímiles: el abrecuchos», «Los fotógrafos callejeros», «Exposición de India y escuelas», «Comienzo de una historia infantil en serie, por el ingenioso dibujante Blas, «Modas», «Hogar», «Toros», «Deportes» y, la continuación de la emocionante novela de amor «La boda del duque Kurt».

Lea usted «Esto» todos los jueves, 30 céntimos en toda España.

CEDULAS PERSONALES

Desde esta fecha queda expuesto al público el padrón de las cédulas personales del distrito municipal de Vitoria para el corriente año, por un plazo de 15 días, durante el cual pueden los contribuyentes examinarlo y presentar las reclamaciones que crean oportunas. Transcurrido dicho plazo no se admitirá protesta ni reclamación alguna.

Vitoria 23 julio 1934.

CARCEL

En el día de hoy existen en esta prisión: 47 varones y 2 hembras.

BIBLIOTECA PUBLICA

(Edificio del Instituto)
Entrada libre.
Servicio de libros y revistas.
Horario.—Días laborables: Mañana, de once a una y media; tarde, de cuatro a seis.

HALLAZGO de un perro policía,

joven. Informes: Nueva Fuera 6 1.ª derecha. Agustín Estavillo.

MUEBLES dormitorio roble americano.

Armarios luna a 90 pesetas y un paraguero. Constitución 44-1.ª.—Frente a las Siervas.

¡NEVERA «CROSLEY»!

Puede Vd. adquirirla al contado y en pequeños plazos.

exposición y venta exclusiva en

Beltrán Casado y Cía. S. A.

Dato, 34 Telef. 1747

VITORIA

Juan Urquiola

MEDICO - OCULISTA

Consulta - Operaciones
de diez a una y de tres a seis
Calle DATO, 8, 1.ª derecha.

Academia de Matemáticas

Dato, 51-3.º Izda.

Preparaciones: Ingenieros civiles y aeronáuticos; Ciencias Militares; Marina; Correos; Telégrafos; etc.
Director: Comandante de Artillería D. Luis Echeverría.



MATERIAL AVICOLA

POLLUELOS
EQUIPOS PARA ESTABLOS
Pza. San Vicente, 1 - Bilbao

Sección agrícola

Mirando al campo

La semana comenzó con calores tórridos, si bien ha dominado durante el resto, el tiempo fresco. Ello ha favorecido el engrane, y así lo acusan los primeros trigos segados. Las espigas por lo general, dan buen grano, aunque no en su debido desarrollo, porque los secaron los primeros calores sufridos en su gestación. La cosecha está próxima a ser totalmente recogida, de seguir el tiempo actual, es de esperar que en los primeros días de agosto queden terminadas las labores agrícolas de la siega. Quedará algo tardío, pero aun este parece ser, se recogerá antes que otros años.

La situación del mercado triguero, atraviesa la misma abofia en que se encontraba la pasada semana, y aunque lamentable, es de esperar que así siga, hasta que se resuelvan las dificultades consecuentes a las últimas disposiciones ministeriales.

Ni la oferta, ni la demanda, dan señales de vida, todo está estancado: sólo en algunos mercados detallistas, se registran algunas operaciones sin importancia. Estas se hacen entre las 50 y 50,50 por 100 kilos, aproximadamente por clases corrientes.

En otros granos, centenos, cebada, avenas, habas, yeros, tampoco existe movimientos, y los precios no han oscilado desde nuestra última revista semanal.

No creemos que varíe esta situación hasta que se hallen terminadas las faenas de la recogida total de la cosecha.

La Hermandad de Agricultores de Alava.

Construcción de porquerizas

INTERES DE RESOLVER BIEN S-
TE PROBLEMA

Es el ganado porcino tanto en las grandes explotaciones extremas como en el modesto hogar rural de las zonas de propiedad muy dividida, v.gr.: de nuestras provincias del Norte, un capital de importancia que significa, en todos los casos, elevado porcentaje del total de recursos del propietario.

No habría, por tanto, por qué encarecer la conveniencia de que su habitación satisfaga las exigencias que tienen sus huéspedes, si no fuese porque además de existir una idea errónea y demasiado generalizada que supone a este ganado sucio de por sí, y poco influido por los cuidados que se le prodigan, hay casos en los cuales, para salir de ese error y dotarle de buena vivienda, se confían sus planes y proyectos a personas muy competentes en la técnica de la construcción, pero poco versadas en la explotación y costumbres de los ruidos.

Una cochiguera puede resultar mala, ya por un concepto de tacañería en calidad de materiales y reducción de superficie o de otras condiciones de higiene, como por pecar de gastos superfluos que no compensen con los ingresos que rinde la explotación de sus inquilinos.

Para no caer en ninguno de tan peligrosos extremos, precisa ante todo saber el régimen de vida que deben llevar las reses porcinas para que una vez establecido se fijen exactamente el tiempo que han de permanecer alojadas en la construcción, las funciones que en su recinto han de realizar (alimentación, moderado o gran ejercicio, vida en común o celular, sesteo, etc.) Es preciso conocer muy bien el influjo que en la salubridad de las mismas ejercen diversos agentes naturales, como la temperatura, la humedad, la excitación lumínica, etc.

En posesión de estos conocimientos, de los que dependen la distribución del edificio, sus dimensiones, aberturas que ha de tener, grado de soleamiento, situación respecto a otros locales de la finca, la mejor o peor forma de realizar los servicios se podrá contar con la base para seguir sin titubeo el programa de necesidades de la construcción. Es-

tablecidas las premisas, el proyectista podrá discutir con visos que sirva para algo práctico, como llenar las condiciones que respondan a los puntos fijados en tal programa. Vendrá entonces el pasar revista y decidir sobre los materiales adecuados, y llegará el instante de tirar de lápiz para distribuir las partes de la cochiguera. Hasta entonces, todo dibujo que se hubiera hecho sería —¿qué frecuente es!— pintar por pintar, sin saber si se aceptará por casualidad o se perderá lastimosamente el tiempo.

Hemos visto, por desdicha, que para una región meridional, seca, y calurosa y muy soleada, se han copiado sin variación tipos de cochigueras proyectadas racionalmente para zona norteña, lluviosa, templada y de celaje cubierto durante gran parte del año. Y no digamos el riesgo de adoptar en España modelos de porquerizas francesas, alemanas, inglesas y americanas, sin previo examen de condiciones de rasas y de medio en que han de vivir. Ni el desigual tamaño de las reses permita respetar las medidas, ni las diferencias de clima llevan a buenos resultados.

Por tanto, partirá el que proyecta la vivienda del cerdo, de estos datos:

a) Número y características de las reses.
b) Sistema y finalidad de explotación: extensiva o intensiva, de cría u obtención de animales jóvenes, de recría o de cebo.
c) De un bien meditado estudio de clima, de suelo y de aprovechamiento.
d) Será conveniente también estu-

diar la estadística de enfermedades y mortalidad.
Con estos datos, y hecho un calendario de faenas o plan de vida, día por día, se deducirán una serie de consideraciones que servirán para decidir sobre forma de llenarlas. Así, si en diciembre (valga no como otra cosa que a título de ejemplo) es la paridera, y si la finalidad de

o sitio en que pueda inmediatamente aislarse toda res sospechosa de enfermedad. En este ganado se propagan éstas velozmente.

DIMENSIONES Y OTRAS CONDICIONES
Muy variables son las dimensiones que se fijan en los tratados de cons-

LABRADORES

Debéis tener presente que las tasas oficiales del trigo señalan por Decreto, son estas:

De julio a diciembre	50 a 55 pesetas los 100 kilos.
De enero y febrero	51 a 56 pesetas los 100 kilos.
De marzo y abril	52 a 57 pesetas los 100 kilos.
De mayo y junio	53 a 58 pesetas los 100 kilos.

¡NO VENDAS A UN CENTIMO MENOS!

la construcción es la de ser porqueriza de cría, se decidirá que conviene que cada madre esté aislada en una celda con seis lechoncillos, si ésta es la prolicidad de la raza explotada y con conocimiento de lo más o menos crudo del clima en la localidad, se fijarán dimensiones de la celda y se adoptarán tales o cuales precauciones contra el frío (grosser de muros, que sean sencillos o de dobles paredes, abiertas las celdas o cerradas, etc., etc.)

Sólo entonces se examinará el pro y el contra de los materiales entre lo que quepa elegir, y el inclinarse a favor de este o del otro, permitirá precisar con mayor exactitud las dimensiones. Así, por ejemplo, si en este tanto nos decidimos por la fábrica de muros de tapial y, como es frecuente, éste lo aben hacer los albañiles rurales, de 40 cm. de espesor, ello conduce evidentemente a otras dimensiones que si suponemos que se elige el ladrillo, porque generalmente, si no hay otras razones para hacer la porqueriza más insensible a los cambios térmicos del exterior, el grueso del muro puede ser de medio pie (0,14 m.).

Siendo las anteriores observaciones fundamentales, resumiremos antes de hacer aplicación de las mismas, algunas otras condiciones que deben reunir los materiales y la ejecución de obra, así como cuáles han de ser las partes, habitaciones o compartimientos necesarios en cada caso particular. El sistema de explotación que indicará. Es observación única de carácter general la de encarecer baño para estos animales tan amantes del agua, y fijar un lazareto

función. Por regla general, las obras francesas e inglesas las exigen mayores de lo que conviene a la economía rural española. Así dicen que para animales de 30 a 40 kilos de peso vivo, es necesario un metro cuadrado; 1,50 a 2 metros para los animales de cebo de 100 a 200 kilos; por hembra de cría fijan 3 metros cuadrados y por verraco 2,50 m. cuadrados. En ciertos casos, ya veremos que se pueden reducir, y así, en una porqueriza proyectada para Extremadura, hemos encontrado muy aceptables de 2,56 metros cuadrados para cada celda de una hembra con sus lechoncillos; en un zaborrido de recría en que se alojan reunidas las reses por lotes de 50, hemos llegado a poder admitir un metro cuadrado por cabeza, y en un celdero, dos metros cuadrados por cabeza. Para celdero de dimensiones lo mejor es aceptar 1,50 a 1,60 metros cuadrados como promedio por animal.

Se fijará la orientación según el conocimiento de las condiciones climatológicas, pero teniendo muy en cuenta que el excesivo calor es uno de los más graves enemigos del cerdo; el frío, así que la conyugación ni mucho menos, quizá no sea para él tan perjudicial; la humedad del local es un terrible riesgo para las crías.

Otro dato es el referente a ventilación, que no produzca fuertes corrientes de aire. A los ruidos les agrada ambiente fresco y los daña la falta de renovación de aire. Salvo en muy grandes explotaciones de grandísimo número de cerdos, en cebo y en regiones de cambios bruscos que no permiten considerar como suficiente y recomendable la ventilación natural por ventanas y en los cuales habrá que renovar la entrada de aire puro y la evacuación del viciado, en los demás basta con aquella. Consiaguemos que por animal se necesitan 100 litros de aire puro por hora y por 100 kilos de peso vivo.

(Concluirá).

OCASION: Se vende un piano baratísimo. Horas de 4 a 7. Informes en esta Administración.

SALITA se vende, estilo moderno, estado nueva. Darán razón esta Administración.



RADIO "MERCEDES" 6 lámparas

para corriente alterna con interruptor para gramola, sonoridad agradable e intensa, la más económica.

VEASE FUNCIONAR DISTINTOS TIPOS A PRECIOS REDUCIDOS.

MUEBLES A PLAZOS Y AL CONTADO

Ortiz de Zárate, 3 y Dato, 36
Teléfono nº 1754

Productos químicos y abonos minerales

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturriay), Oviedo (La Monjoja), Madrid, Sevilla (El Empalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea Moret), Lisboa (Trasfaria).
Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Clorocina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.
Los pedidos en BILBAO «Sociedad Anónima Española de la Dinamita», Apartado número 157.—MADRID a Unión Española de Explosivos, Apartado número 66.—OVIEDO a S. A. Santa Bárbara, Apartado número 31.—Servicio Agronómico: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

Sanmartín-Radio

Taller de reparaciones
Dirección Técnica: J. LEBRANCON
Un taller acreditado por sus constantes éxitos, un verdadero Radio-Técnico al frente y unos precios son competencia posible. Garantía de seis meses sobre las reparaciones. Nuestros numerosos clientes son los mejores propagandistas de esta Casa.
Convénzase usted por sí mismo encargándonos un trabajo cuando precise de tal servicio.
SERVICIO DE INSTALACIONES ELECTRICAS
Plaza de la República, 32

Enfermedades de los cereales

CARBON Y TIZON O CARIES

Aunque son dos enfermedades distintas, las dos se hacen visibles, cuando el cereal empieza a espigar. El carbón destruye casi totalmente la espiga, quedando solamente su eje recubierto por un polvillo parduzco.

Por el contrario, las espigas atacadas de Tizon o Caries casi no se distinguen aparentemente de las espigas sanas, pero rompiendo los granos atacados se observa que están llenos de un polvo negrozco que huele a pescado podrido.

Para prevenir el Carbón del trigo se procede a la desinfección de la semilla por un tratamiento de agua caliente en determinadas condiciones y con aparatos especiales, algo costosos, y que por ello sólo es aplicable a grandes fincas o para tratamientos en común.

Contra esta enfermedad no sirven los sulfatos ni demás procedimientos de desinfección externa.

El Tizon o Caries, se prevé utilizando semilla desinfectada con sales de cobre, rociando la semilla con una solución de 200 gramos a un kilo de sulfato de cobre por 100 litros de agua; hoy se da preferencia a los tratamientos en seco por medio de carbonato de cobre en polvo muy fino y por medio de aparatos especiales, con una dosis media de 200 gramos de carbonato de cobre por quintal métrico de trigo.

La Hermandad de Agricultores de Alava.

Crónica de mercados

LAGUNA DE NEGRILLOS (León)

Continúa un buen tiempo para la siega de trigos, pues la de los demás cereales está casi terminada.

El mercado puede considerarse nulo por tales ocupaciones, sin que se hiciera operación de ninguna clase de granos.

MAYORGA DE CAMPOS (Valladolid)

Se está haciendo la siega y trilla de la cebada, que resulta mediana por los mermos del grano, y que, por desgracia, crean los labradores que lo mismo sucederá con el trigo.

Precios del mercado:
Trigo, no se vende.
Centeno a 60 reales fanega.
Cebada a 40.
Yeros a 70.
Lentijas a 80.
Avena a 36.
Garbanos superiores a 200.
Idem regulares a 180.
Alubias a 120.
Muelas a 45.
Patatas a 13 arroba.
Vino tinto a 20 cántaro.

VILLAMANAN (León)

Tiempo de fuertes calores; los labradores en plena faena de verano; la cosecha no es lo que se cría a causa de estar los granos a medio granar por los excesivos calores; las nubes han causado daños lo mismo en los cereales que en el viñedo; pero sobre todo en este último, donde se puede calcular los daños en un 30 por cien. Son muchos los pueblos de esta vega del Esla que han sufrido los efectos de las nubes.

Cotizaciones:
Trigo a 83 reales fanega.
Centeno a 60.
Cebada a 42.
Avena a 33.
Garbanos regulares a 190.
Muelas a 60.
Huevos a 9 la docena.
Vino tinto a 19 cántaro.

ORBITA (Avila)

Con tiempo favorable se está terminando la siega de la cebada, de la que se hace buena cosecha.

Con calores fuertes se acelera la madurez del trigo, que no conviene tan pronto; también se presenta buena cosecha.

Precios:
Trigo a 23 pesetas los 55,5 litros.
Cebada a 9.
Algarrobas, a 12,50.
Patatas a 11,50.
Tanto el trigo como granos de pienso están en baja.

GRAJAL DE CAMPOS (León)

Próxima la siega de cereales, la perspectiva de los sembrados es de regular cosecha aunque las cebadas están algo mermadas por los excesivos calores.

La viña, con poca muestra en fruto.
Precios:
Trigo, a 51,50 pesetas los 100 kilos.
Cebada a 26,50.
Paja a 4,80.
Vino tinto, 2.500 hectolitros, a 26 uvo.
Coste a estación, insignificante. En granos, paralizado, y en vinos con poca animación.

MOTA DEL MARQUES (Valladolid)

Los sembrados ofrecen muy buen aspecto, si bien el excesivo calor y sin llover apenas perjudican la granazón, particularmente la de cebadas, cuyo grano ha de resultar merma y la cosecha menor de lo que se creía.

Precios del mercado:
Cebada a 10 pesetas los 55,5 litros.
Avena a 8.
Patatas a los 11,50 kilos.
Naranjas a 3 el ciento.
Vino tinto a 7 los 16 litros.
Idem blanco a 8.
Aceite a 2 kilo.
Corderos a 3.
Queso a 30 los 11,50.
Huevos a 2 docena.

Con motivo de la inesperada baja del trigo y la falta de existencias no se registran más que pequeñas ventas de este grano.

A los cinco días de iniciada la injustificada huelga campesina cesó, reintegrándose todos al trabajo en completo acuerdo entre patronos y obreros.
La siega de cebadas empezará en breve.

HERRERA DE PISUERGA (Palencia)

Precios en esta localidad:
Trigo 80 reales fanega.
Centeno 66.
Cebada 40.
Algarrobas 64.
Yeros 69.
Avena 32.
Harina de primera 32 reales arroba.

GUTIERRE MUÑOZ (Avila)

En plena recolección, cogidas ya algarrobas y cebada, ésta tiene un poco merma el grano, debido a la rápida seca por los aires solanos. En general, la cosecha es buena.
Precios:
Trigo 20,50 pesetas 55,5 litros.
Cebada 8,25.
Algarrobas, 16.
Mercado paralizado; debido a estar ocupado el labrador en la recolección y a la escasez de granos para venta.

GANADERAS BURGOS

El mercado de ganados celebrados hoy estuvo poco concurrido a causa de hallarse los labradores en plena recolección.
Rigieron los siguientes precios: Buques, a 14 pesetas arroba, en vivo.
Teneras, a 2,10 kilo.
Carneros a 1,40.
Corderos macacos, a 1,35.
Ovejas a 1,30.
Corderos lechazos a 2,50.

PIEDRAHITA (Avila)

Precios:
Buques de labor 3.600 reales.
Novillos de tres años 3.600.
Añojos y añojas 1.500.
Vacas cotrales 2.450.
Cerdos al destete 100.
Idem de seis meses 350.
Idem de un año 416.
Idem de año y medio 916.
Ovejas 94.
Carneros 200.
Corderos 140.



Inapetentes, Anémicos, Neurasténicos, Agotados!

Los organismos debilitados o consumidos por el esfuerzo físico o intelectual, recobran las energías perdidas con el potente tónico y eficaz regenerador de la sangre, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Actúa rápidamente estimulando el apetito; vence con éxito la Anemia, obra poderosamente sobre el sistema nervioso y levanta el espíritu más decaído. Tonifica el cerebro y fortifica los músculos y huesos. Vigoriza y fortalece las naturalezas débiles y constituye un precioso auxiliar para acortar las convalecencias difíciles.

Aprobado por la Academia de Medicina. Inalterable. Puede tomarse en todo tiempo.

LAXANTE SALUD

Suprime el estreñimiento y los excesos biliares. Es suave y seguro. Grajeos en cajitas precondadas. Pídase en Farmacias.

Los caramelos mata-lombrices y purgantes P. CATALA

(MARCA REGISTRADA)

Salvan a niños, adultos y ancianos de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obra como un lasante suave. Treinta años de éxito que por muchos similares que haya jamás podrán competir con el éxito de estos renombrados y maravillosos caramelos que tanto recomiendan los médicos. De venta: Farmacias y Droguerías, Pedidos al por mayor, P. Catala, VIGO.

Curación de las HERNIAS

Interesa saber:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado SR. TORRENT, está en VITORIA y en el Hotel Francia, únicamente el próximo viernes, 27 del actual, de 9 a 1 y de 2 a 6, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hambres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista SR. TORRENT, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc. etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista SR. TORRENT; no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en VITORIA en el Hotel Francia, únicamente el próximo viernes, día 27 del actual, de 9 a 1 y de 2 a 6.

Notas.—Dicho especialista estará también en LOGRONO, el día 24, en el Hotel París; en BILBAO el día 25, en el Hotel Maronó (Correo, 23); en SAN SEBASTIAN el día 26, en el Hotel Europa y en BURGOS el día 28, en el Hotel Universal.

Incomparable en perfecciones mecánicas
resistencia y ventajas prácticas es la



Mercedes-Expres



el resultado
de ingenieros alemanes
y americanos reunidos

Consúltenos:
condiciones para cambios
y facilidades de pago

LA OFICINA MODERNA - Easo, 4 - SAN SEBASTIAN

llámanos al teléfono 1-19-82



"ROYAL"

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS

FUNDADA EN LIVERPOOL EL AÑO 1848

Establecida legalmente en España por Decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1.873.

Extracto del Balance mundial correspondiente al ejercicio de 1932
Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.930 Libras Esterlinas; Capital desembolsado 2.799.965 Libras Esterlinas; Fondos totales 43.503.486 Libras Esterlinas; Primas, deducidas las de reaseguros cedidos 14.221.220 Libras Esterlinas; (La Libra Esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid en 30 de Diciembre de 1932, al cambio de 40'65).

Extracto del Balance correspondiente a las operaciones Españolas para la rama de Incendios
Capital suscrito y Capital desembolsado. — No existen cantidades especiales para España, por no disponerlo, ni los Estatutos de la Compañía ni las Leyes Españolas.

Fondos.—Hállanse situados en España: En la Caja General de Depósitos, invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 380.800 pesetas.—En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 463.100 pts.—Primas deducidas las de Reaseguros cedidos, pesetas, 1.520.702,13.

Los siniestros de la Región se pagan en Vitoria.

MORE, FRANCIA N.º 42.—TELEFONO NUM. 1.129

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 16 de Octubre de 1.933).

"LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL"

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

Compañía de Seguros Reunidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. Fundada en 1864. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos. Seguros contra el robo y Tumulto Popular.

Subdirección en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOZ, General Loma, 6, 2.º.—Vitoria.

PLISADOS - VAINICAS

REALCES - INCRUSTACIONES

Y TODA CLASE

DE BORDADOS

EN MAQUINAS ESPECIALES.

Mis talleres (los mejores y más completos de Vitoria) acaban de ser ampliados con nuevas instalaciones de potentes y rapidísimas máquinas que aseguran la perfecta terminación y pronta entrega de todos los encargos.

Servando González

Central:
SAN PRUDENCIO, 17
Teléfono 1748

Sucursal:
FERMIN GALAN, 18
Teléfono 1732



Academia «San Prudencio»

CONSTITUCION, 10, 1.º

VITORIA

I.—MAGISTERIO. — Ingreso en Normales. — Alumnos preparados en 1933: once.—Idem aprobados: Arechavala, Sebastián; Barandiarán, María; Campanaga, María; Eusebio, Manuel; Fernández, María Dolores; Gz. de Sarralde, María Josefa; Pacheco, José, y Salleta, María Dolores.

II.—BACHILLERATO. — Repasos para Septiembre. Cursos de Enseñanza libre y oficial.—Asignaturas sueltas.

III.—Carteros rurales con sueldo de 500 a 3.000 pesetas. Exámenes en Septiembre próximo.—CARTEROS URBANOS. Profesor técnico, D. Luis Rodríguez, Secretario de Correos.

IV.—Carreras y oposiciones diversas. — Peritajes.—Taquigrafía.—Cultura general. Informes de doce a una.

PAPEL PARA ENVOLVER
SE VENDE EN LA IMPRENTA
DE ESTE PERIODICO

DR. PARRA SOLACHE OCULISTA

EX-AYUDANTE DE CLINICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Calle de la Florida, 24, 1.º derecha. Optica médica; Dato, 83, Vitoria. Bajo la dirección del oculista de esta ciudad SENOR PARRA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas.—Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Optica.—Surtido completo de cristales y armaduras.—Diversidad de artículos de Optica.

Se hacen plisados

vainicas, incrustaciones y bordados a máquina a precios económicos. Plaza de la República 6-2.º

Muebles a plazos.—D. de Zárate, 3

SE HACEN VAINICAS

incrustaciones, reales y bordados a máquina, a precios económicos. Plaza de la República, 22—3.º



LARRAMENDI HNOS.
OPTICOS ESPECIALISTAS
DATO, 9.—Vitoria.

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general. Gafas lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

¿DESEA VD. UN TAXI?

Llame siempre al teléfono 1585, que inmediatamente será servido.

Para bodas, bautizos, etc., el coche de seis plazas BI - 9463.

Se reciben avisos en Nueva Fuera 6, 2.º o en la parada de taxis ANGEL GOMEZ DE SEGURA.

PRIM - VITORIA

MANUEL IRADIER, 5

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de pies, piernas, espaldas, tumores de las articulaciones, parálisis infantil, pies planos, hernias, piernas artificiales, corsés para escoliosis y ma de pool, fajas elásticas para embarazos y afecciones del abdomen como hernias umbilicales, descensos del vientre, estómago y riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la obesidad, para sport y estreñimiento, espaldas, etc.

LEYES CIVILES Y PENALES

Medina y Marañón

Precio 35 pesetas rústica; 40 encuadernadas
Estos días se pondrán a la venta.—Como se agotan pronto las Ediciones, espero su encargo para inmediatamente servirselas.

Venta: CASA LINACERO, Teléfono 1846, Apartado 41, Vitoria.

Nuevas Leyes Penales: autores Granados, Carazon y varios abogados; encuadernadas en piel 45 pesetas; están ya publicadas; servicio a correo seguido.

ANUNCIO.—Se traspasa tienda y obrador horno y utensilios de pastelería n.º 83, calle Cuchillería, bajo. Para informes en calle Corredera n.º 3, piso 3.º

VENDO en Cenicero dos casas con bodega y velez 3.000 cántaras, lagos y tino, almacenes y cuartos todo en una finca.
Dirigirse en Logroño a A. Gutiérrez, Marqués de Murrieta número 1-1.º

MENDETS

Tan útil en casa como la caja de cerillas. Sirven para remendar instantáneamente todos los agujeros en los utensilios de cocina y artículos de caucho, sin necesidad de fuego, soldadura, cemento, ni remaches. Un niño puede servirse de ellos.

Caja de seis remaches y su llavecita para su colocación, 0'95 ptas.



De venta: "EL GRAN MUNDO" Postas, 26.

San Prudencio, 23 y 25
Muebles AZPIAZU Vitoria
EXPOSICION PERMANENTE EN LOS TRES PISOS DEL EDIFICIO

«LA EXPORTADORA».—Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, VITORIA.—Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Lunas de segunda, finas.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos.—Vidrios del país y del extranjero. Teléfono 1942

"AURORA"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Capital desembolsado: 4.500.000 pesetas.—Fundada en Bilbao el año 1900.—Consúltense sus ventajosas condiciones para Seguros contra Incendios.
Subdirector para la Provincia de ALAVA: JULIO BERRICANO, San Prudencio, 14, 2.º

FLORIDA, 28 — TELEFONO 1472
TRABA LA MISMA ECONOMIA Y GARANTIA
DE INSTALACION, CON LA SEGURIDAD DE QUE ENCON-
QUE EL INFORMAR Y LE HARA SU PRESUPUESTO
EUSEBIO ARBULO
INSTALADORA DE
DE INSTALACIONES, VENTA DE LAMPARA ACQUA A LA
SI QUIERE USTED INFORMARSE DEL ULTIMO DECRETO

ORRAC
Tres Perlas
MINISIMO Y MUY BIENO

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1856.—Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. Funciona bajo la garantía del excelentísimo Ayuntamiento y al protectorado del Gobierno.

Capitales impuestos.....	41.291.813	Pesetas,
Número de imponentes.....	23.417	"
Capital y Reservas.....	3.200.000	"

PRINCIPALES OPERACIONES.—Préstamos: Con garantía personal, de valores o bien de terreno o edificios urbanos y rústicos. — Imposiciones: En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS:

Capitales impuestos:		Capitales impuestos:	
Año	Pesetas	Año	Pesetas
Año 1850	1.912	Año 1910	7.992.208
Año 1880	234.050	Año 1916	10.079.122
Año 1900	858.092	Año 1926	15.368.618
Año 1906	160.897	Año 1933	41.291.813

Oficinas: PLAZA DE LA REPUBLICA, números 1, 3 y 5.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Fundada y garantizada por la Excelentísima Diputación
Operaciones de ahorro y de Seguro. — Capitales impuestos, catorce millones de pesetas.

Cuotas corrientes a la vista.....	2	% anual
Imposiciones a plazo de 3 meses.....	3	% "
Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas 3,50	%	"
Imposiciones a seis meses.....	3,50	% "
Imposiciones a 12 meses o más.....	4	% "
Imposiciones en libretas escolares.....	4	% "

Constitución de pensiones y dotes con bonificaciones del Estado. Préstamos con garantía personal, hipotecaria y de valores. Inversiones sociales en los Ayuntamientos y pueblos para obras de utilidad pública, saneamiento, enseñanza, etcétera.

OFICINAS: PLAZA DE LA REPUBLICA números 12 y 13.
Veintitrés Sucursales en la provincia.

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES

SPORT

PELOTA VASCA AYER, EN BILBAO

Resultados de ayer en el Euskalduna: A pala: Izaguirre II e Iturri, 50; Durangues y Ermua, 49.

AYER, EN BARCELONA

Los partidos jugados a pala en el Novedades, dieron los siguientes resultados: Pastor y Pujana, 50; Pruden y Arrigorriaga, 35.

NATACION

POUECH, DE BIARRITZ, VENCEDOR

Bayona.—Se disputó la travesía a nadar, venciendo Pouech, de Biarritz.

AVIACION EL GRAN PREMIO DEL AEROCUBO DE FRANCIA

París.—Anteayer se disputó la segunda etapa final del Gran Premio del Aero Club de Francia.

BOXEO DERROTA DE UN CAMPEON ITALIANO

Viena.—El boxeador Stenvert venció anteayer a los puntos, en un combate de gran interés al campeón italiano de los pesos medios Menabeni.

OFRECIENDO COMBATES A CARNERA

Nueva York.—Dickson ha ofrecido a Carnera medio millón de francos por una pelea con Larry Gains o Jack Petersen en Londres.

Notas financieras

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Item (Interior, Exterior, Amortizable 5% 1917, etc.) and Price (70,35, 85,50, 92,30, etc.)

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: Item (Papelera Española, Explosivos, Petróleos, etc.) and Price (159,00, 532,50, 124,50, etc.)

LA MONEDA

Table with 2 columns: Item (RFANCOS, LIBRAS, DOLARES) and Price (48,35, 37,10, 7,35)

Notas de Sociedad

VIAJES

Para Saturarán don José Martínez de Marigorta. Ha marchado a Zarauz la distinguida familia de don Arturo Martín.

ONOMASTICAS

En el día de mañana, festividad de Santiago y San Jaime, celebran su fiesta onomástica los señores siguientes: M. I. señor Verástegui, Pienra, Ozores, Usatorre, Echevarría, Echeverría, Díaz, Artola y otros muchos que sentimos no recordar.

NATALICIO

Ha dado a luz una preciosa niña doña Julia Gil, esposa de nuestro querido amigo don Benito Resa.

ENFERMO

Se encuentra enfermo, en su casa de Elciego, nuestro querido amigo el vice-presidente de la Junta Provincial Tradicionalista, y cutto abogado don Eustaquio Echave-Sustaeta.

PIELES FANTASIA

Tafletes. Gamuzas. Variedad de colores. Casa IRIARTE. Constitución, 19

NECROLOGICAS

Esta madrugada ha fallecido, a avanzada edad, la conocida y estimada señora doña Francisca Varela, dueña de la expenduría de tabacos que ocupa un kiosco frente al «Círculo Vitoriano».

Nos asociamos al dolor de sus hijos don Antonio, don Luis y don Manuel Mocoora; hijas políticas doña Juana Varela y doña Purificación Herrero, y demás familia.

A las seis de esta mañana ha fallecido en Elgoibar, después de recibir los Santos Sacramentos, la respetable señora doña Basilia Ruiz de Arcaute y Aranguren, viuda de don Eustaquio Saenz de Buruaga, a los 84 años de edad.

Mañana miércoles se verificará la conducción de su cadáver desde las Hermanitas de los Pobres al Cementerio de Santa Isabel, a las doce y media.

A sus designados hijos don Victoriano, don Francisco, don Casimiro, don Nicolás, don Toribio y don Jesús; hijas políticas doña Ana Villareal, doña Flora Durana, doña Florencia Arregui y doña Justa, hermanos y demás estimada familia, les enviamos nuestro sentido pésame.

REGISTRO CIVIL

El facilitado por este Centro, en el día de hoy, es el siguiente: Nacimientos: Margarita Resa y Gil, hija de Benito y María.—Cuchillería, 35, 3.º

Defunciones.—Francisca Varela y Gaztambide, de 80 años, viuda, —Vicente Goicoechea, 10, 1.º

Modesta Busto y López, de 78 años, viuda.—Francia, 13.

Florentina Marauri y García, de 46 años, casada.—Hospital Civil.

Visitación Romero y Gil, de mes y medio.—Cuchillería, 66.

Matrimonios.—Justo Segurola Odriozola con Aurora Arana y Beitia, solteros.

SE VENDE la casa n.º 81 de la calle Cuchillería. Están vacantes la tienda y el 2.º piso.—Informes en el piso 3.º ó en Fueros, 21, segundo, izquierda.

Al cerrar

El Gobierno francés en crisis

FALLECIMIENTO DE UN MATRIMONIO

Córdoba.—Ha fallecido en esta capital el matrimonio que días pasados fué agredido en el pueblo de Aguilar.

SE AGREDEN EN PLENO SALON DE SESIONES

Madrid.—En la sesión celebrada esta mañana por la Gestora de la Diputación se agredieron los señores García Mora y Coca, pegándose bofetadas, patadas y otras cosas por el estilo en pleno salón de sesiones, originándose un gran escándalo y alboroto que duró algunos minutos, teniendo que intervenir los restantes gestores para apaciguar el ánimo de los contendientes.

VISTA DE UNA CAUSA

Barcelona.—Ante el Tribunal de Urgencia se ha visto esta mañana la causa seguida contra el periodista Aizpuru por excitar a la rebelión desde la prensa en varios artículos firmados por él y por haber incurrido en injurias contra diversas autoridades.

La sentencia ha sido condenatoria, castigando al periodista Aizpuru a dos años y seis meses de destierro por el delito de excitar a la rebelión y por el de injurias a la autoridad el de dos meses de arresto y 500 pesetas de multa.

GUARDIA CIVIL MUERTO DE REPENTE

Alcázar de San Juan.—La pareja de la Guardia civil que hace servicio en el tren y en la que se hallaba el guardia Enrique Toribio, al llegar a la altura de este pueblo se quedó dormido, su compañero al advertir que no se despertaba, le llamó por su nombre golpeándole en la espalda sin que aquel diese señales de vida.

Parece ser que el citado guardia sufrió una angina de pecho de la que falleció.

BRUTAL AGRESION

Sevilla.—Unos enmascarados salieron en la carretera de Morón a un individuo llamado Salvador López, a quien firetearon produciéndole heridas graves de las que fué asistido en el Hospital Sevillano.

Parece ser que el motivo de la agresión ha sido, la venganza.

EL MINISTRO DE JORNADA EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—El ministro de Jornada ha recibido esta mañana en visita a varios embajadores.

También recibió a una Comisión del Ayuntamiento de Bilbao, para pedirle que durante las fiestas del próximo agosto, haya un buque de guerra en el puerto de Bilbao.

El ministro de Marina señor Rocha, accedió a la petición de los comisionados bilbaínes.

LA CRISIS FRANCESA

París.—La inopinada venida a la capital de Francia del presidente del Consejo Doumergue ha sido causa de que el ministro señor Tardieu, haya presentado la dimisión.

El jefe del Gobierno presentó también la del Gobierno y el señor Lebúrín, presidente de la República, la aceptó llamando a consulta a los señores Tardieu, Herriot, Chautempe y al presidente de la Cámara de los diputados. En las circunstancias en que se ha planteado la crisis parece tenderá ésta gran trascendencia.

La crisis parece será de difícil resolución. El ministro de Marina se propone marchar el próximo día 12 a Cartagena para allí asistir a la ceremonia de entrega de una bandera que el cuerpo de la armada regala al crucero «Libertad».

Esta mañana el señor Rocha almorzó en el monte Igueldo con el señor Lerroux, y mañana se propone el ministro ir a Santander al objeto de inaugurar la Feria de Muestras en aquella capital.

DEL DESCUBRIMIENTO DE EXPLOSIVOS

Murcia.—Con motivo del encuentro de armas y explosivos habido días pasados en una casa de huéspedes que motivó la detención de los individuos que en dicha casa se hospedaban, éstos han sido puestos hoy en libertad.

Sigue el registro en los terrados de las casas inmediatas, pues se cree existen más y mayores depósitos de armas.

MUERTO EN UN PARTIDO DE FUTBOL

Alcázar de San Juan.—En un partido de fútbol que unos muchachos estaban celebrando, un muchacho llamado Cecilio Torres, recibió un golpe en el costado desfallciendo; llevado que fué a su domicilio, falleció momentos después sin que éste hubiera recobrado el conocimiento.

LA FESTIVIDAD DEL PATRON DE ESPAÑA

Santiago de Compostela.—Bajo la Presidencia del Obispo de Ciudad Real Dr. Estenaga ha celebrado Capítulo la Orden de Santiago.

Mañana festividad del apóstol, el Obispo de Ciudad Real, hará la tradicional ofrenda al Santo y asistirá, también a la misa el cuerpo de Caballeros Santiagueses.

La misa Pontifical en la Catedral, será celebrada por el Obispo de Tuig.

Fuerzas de asalto se han concentrado en este pueblo para evotar alborotos.

EL CONFLICTO DEL PAN

Madrid.—El Director general de Seguridad ha mandado hacer una lista de todos los tahoneros que no hayan fabricado hoy el pan familiar para imponerles las multas correspondientes.

El ministro de Agricultura ha con fenecido esta tarde con el gobernador para ver la fórmula de obligar a los patronos la confección del pan de familia uos igual peso y a igual precio que en la actualidad.

Notas tradicionalistas

LA FESTIVIDAD DE SANTIAGO EN BILBAO

Mañana, miércoles, con motivo de la festividad de Santiago, Patrono de España, esta Sociedad celebrará los siguientes actos:

A las ocho y media, misa de Comunión en la Basílica del Señor Santiago.

A la una de la tarde, banquete en La Eibarresa, terminado el cual y de bido al gran número de tarjetas solicitadas, los comensales se trasladarán a los amplios salones de la Sociedad, donde, entre otros, pronunciarán brindis el señor jefe señorial don Esteban Bilbao.

EN GUERNICA

Después de los actos religiosos y para solemnizar el día de Santiago de tan gratas memoranzas carlistas, los tradicionalistas de esta villa foral celebrarán un banquete corriendo a cargo del dinámico y agradable alcalde de Marquina don José Luis Gaytán de Ayala los brindis, en nombre de la Comunidad en Vizcaya.

EN DURANGO

Con motivo de la festividad de Santiago Apóstol, Patrono de España, la Sociedad Tradicionalista de esta villa tiene preparado un gran programa de fiestas, tanto religiosas como profanas.

Por la mañana, a las siete y media, en la una, en los amplios salones de la comunión general, a las nueve, en la una, misa mayor, cantada por la Juventud Carlista. A la salida, reparto de vales a todos los niños para la merienda que se dará a la tarde, y a continuación, concurso de versolaris. A la una, en los amplios salones de la Sociedad, gran banquete, siendo el precio del cubierto ocho pesetas.

Pronunciará el brindis con otros, en nombre de la Comunidad, el diputado señor Oreja Elsegui.

Por la tarde en la iglesia de Taviara, a las cuatro, se rezará el Santo Rosario. A la salida, reparto de las meriendas, y a continuación, concurso de bailes regionales.

EN SAN SEBASTIAN

Con motivo de la festividad de Santiago, los tradicionalistas donostiarras celebrarán mañana los siguientes actos:

A las ocho de la mañana, Misa de Comunión general en la parroquia de Santa María, celebrando el señor Con siliario y predicando el m. I. Sr. doctor don Ricardo Gómez Rogí, Canónigo de la S. I. M. de Burgos, y ex diputado a Cortes. Terminará el acto cantando todos la tradicional «Marcha de San Ignacio».

A las once y media, bendición de los locales del Círculo y solemne en tronización del Sagrado Corazón, dirigiendo la palabra el mismo señor Gómez Rogí.

A la una y media, banquete popular en el salón del Círculo, con brindis, dos y realizados por el mismo autor: barniz estañífero.

T. S. H.

UNION RADIO MADRID

Programa para mañana 13,30.—Sexteto de Unión Radio: «El más pintao» (pasodoble), B. Morató; «Sus la Fenillee», Thomé; «Evocación y zambra», M. y F. Arquelladas; «El juramento» (fantasía), Gaztambide.

14,30.—Sexteto de Unión Radio: «Suite», Juan Frigola: a) Juegos favoritos, b) Cabalgata infantil: «La Barbiana» (carceleras), L. Magenti; «Pavana», Benedito; «Las leandras»; Alonso: a) Schotis de Pichi, b) Pasacalle de los nardos.

15,15.—Sexteto de Unión Radio: «Hansel et Gretel» (selección), Humperdinck; «Aida» (marcha), Verdi.

18.—Música portuguesa: «Fado das penas», «Cantos regionales portugueses», A. de Veiga; «Vira de Coimbra» (fado); «Variaciones de fado», A. de Veiga; «Triste fado»; «Fado dos milagros», A. de Veiga; «Fado espanhol», Sousa, Matos y Alves.

18.—Concierto de orquesta: «La flauta encantada» (obertura), Mozart; «La forza del destino» (fantasía), Verdi; «Enseñanza libre», (gavota), Jiménez.

19.—Concierto de banda: «Suspiros de España», Alvarez; «El dúo de la africana» (jota), Caballero; «Moros y cristiana» (marcha), Serrano.

21,00.—Sexteto de Unión Radio: «Paragraff III» (obertura), Suppé; «Fragancias» (suite), Millán; «La corte de Faraón», (fantasía), Lleó.

22,00.—Sexteto de Unión Radio: «Marcha militar en mi», Schuber; «Boris Godounoff» (fantasía), Mousorgsky; «Minuetto», Schubert.

SAN SEBASTIAN 1,258 ks. (238,5 metros)

13,30.—«El amigo Fritz» (intermedio), Mascagni; «Jota y nana» (canciones españolas), Falla; «Bolero», Ravel; «A la luz de la luna» (canción española), Antón y Michelena; «Los rumberos», (canción popular), Guaracha; Música de baile, VARSOVIA 223 kc.

(1,345 m., 120 kw.) 20,12.—Canciones: «Cuatro canciones», Brahams; «Berceuse», «Dites moi».

20,30.—Recital de piano; Conferencia; Música de baile. Cierre de la estación.

BRUSELAS, núm. 1 620 kc. (483,9 m., 15 kw.)

19,30.—«La rente viajera», comedia en un acto; Retransmisión del espectáculo dado en el teatro de la Monnaie de Bruselas.

21,20.—Orquesta de Lionels. ROMA 713 kc.

(420,8 m., 50kw.) 19,30.—Crónica oficial; «Hernani drama lírico en cuatro actos, de Verdi. En los intermedios, noticias. Música de baile. Cierre.

POSTE PARISIEN 959 kc. (312 m., 80 kw.)

18,25.—Comentarios sobre la vuelta a Francia; Selección de «Rosa de Francia». Intermedio.

19,10.—Transmisión de «Manon», de Massenet. Cierre.

LUIS DE IZAGA

Médico del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso.

Consulta: Jueves de 10 a 2 San Antonio, 28, segundo.

ACADEMIA DE CONTABILIDAD

MIGUEL L. DE VADILLO Plaza de la República, 16, 2.º

Partida doble. Cálculo Mercantil. Legislación. Correspondencia. Mecanografía. Banca. Enseñanza a base de prácticas de contabilidad particulares, sociedades regulares colectivas, comanditarias y anónimas.

Preparación para ingreso en Bancos y toda clase de oficinas. Enseñanza individual. Horas especiales para señoritas.

FERRETERIA RETANA "LA LLAVE ALAVESA" Tiene abierta al público su sucursal Calle Francia, n.º 1 Teléfono 1042 Le interesa ver sus escaparates

Nuevos precios de Relojes de pared Ganga: Reloj de pared, ocho días cuerda. Horas y medias, sonería fina, caja perfectamente terminada y con máquina absolutamente garantizada: 54 pesetas. Reloj de pared, carrillón Westminster, caja de fantasía, desde 175 pesetas. Otros modelos a precios verdaderamente de ocasión. Despertadores desde 8,75 garantizados. En marcas Longines, Cyma, Omega, etc., presento una gran variedad de modelos. Aproveche de estos precios en la seguridad de que no quedará descontento. A B A I T U A Postas, 28 Teléf. 1666 (Frente a Correos)

DESPERTADORES OCAION Los de 14 pesetas ahora a 8,25. Con toda garantía. Tamaño chiquitín, los de 25 pesetas a 12,50. Relojes pared, desde 45 ptas (aproximadamente a la mitad de su precio por dejar este artículo). Objetos para regalos, de plata ley y alpaca absolutamente blanca desde 12 pesetas. ISASIA.—DATO, 24

Cubierto plata ley con contraste legal, pesetas 18. Media docena cubiertos, pesetas, 95. Calidad inferior inmediata, cubierto, 6,50. Relojes OMEGA. Es la marca de más garantía, desde 65 ptas. Hay 120 relojes OMEGA para elegir uno. Media docena cubierto, 86 pesetas. Calidad especial, de propaganda, media docena cubierto mesa (12 piezas) por pesetas 10,50. Más barato que a 0,95. Sortijas-sello macizas oro ley 18 kilates) contraste oficial) desde 25 pesetas. Sortijas-sello, aleación de baja ley, macizos, desde 20 pesetas. Sortijas-sello, con garantía de su resultado, bajo fuera, calidad que no pierde nunca, modelo para señorita, 8 pesetas. Para caballero, 10 pesetas. Parr niños y niñas, 4,50. Para pollitas, 6,50. ISASIA.—DATO, 24

Sortijas-Alanzas de boda, oro macizo ley 18 kilates con contraste oficial, desde 20 pesetas. Sortijas-Alanzas de boda, aleación de baja ley, macizas, 16 pesetas. Sortijas-Alanzas de boda, calidad, primera inalterable, con toda garantía que no pierden nada, a 6,50. Preciosas sortijas para señorita, las de 15 pesetas ahora a 7 peseta (saldo). ISASIA.—DATO, 24

Preciosas sortijas para señorita, las de 20 pesetas ahora a 10 pesetas (saldo). Pulseras Cromadas, novedad, las de 8 pesetas ahora a 3,50. Pulseras cadena barbada, calidad con toda garantía bajo factura, las de 35 pesetas ahora a 20 pesetas, llevan cadanita de seguridad). Pulseras con cabusones, amatistas, lapislázuli etc., etc. Saldo, las de 25 pesetas ahora 9 pesetas. ISASIA.—DATO, 24

Relojes pulsera bonitísimos modelos, los de 25 pesetas a 12,50 véalos expuestos en nuestros escaparates). Los de 30 pesetas, con caja en dorado a 20 pesetas y los de caja Cromada a 19 pesetas. Gran resultado. Cadenitas y medallas, un gran surtido de todos precios. Preciosas sortijas y pendientes, modelos para señoritas los de 8 y 9 pesetas ahora a 3,50 (saldo verdad). ISASIA.—DATO, 24

ISASIA.—DATO, 24